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ВСТУП 
 

В умовах стрімкого розвитку цифрових технологій та глобальних 

економічних змін підприємства малого бізнесу стикаються з викликами та 

можливостями цифрової трансформації. Використання сучасних інформаційних 

технологій дозволяє підвищити ефективність бізнес-процесів, оптимізувати 

управління ресурсами та забезпечити конкурентоспроможність на ринку. 

Цифровізація охоплює різні аспекти діяльності підприємств, включаючи 

автоматизацію обліку, застосування CRM-систем, розвиток e-commerce 

платформ та використання ERP-систем для управління ресурсами. 

Водночас, для малого бізнесу процес цифрової трансформації може бути 

складним через обмеженість фінансових ресурсів, недостатню обізнаність 

підприємців щодо сучасних технологій та необхідність адаптації персоналу до 

нових умов роботи. Однак ефективне впровадження цифрових інструментів 

може не лише знизити витрати та підвищити продуктивність, а й сприяти 

розширенню клієнтської бази та покращенню якості обслуговування. 

Актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю вивчення 

сучасних підходів до управління малим бізнесом в умовах цифрової 

трансформації та розробки рекомендацій щодо ефективного впровадження 

цифрових технологій на прикладі підприємства ТОВ «ТОПСАВТО», яке 

спеціалізується на продажу автозапчастин. 

Мета дослідження – аналіз та розробка рекомендацій щодо підвищення 

ефективності управління малим бізнесом шляхом цифрової трансформації. 

Завдання дослідження: 

• Дослідити теоретико-методологічні засади цифрової трансформації 

та управління малим бізнесом. 

• Надати загальну характеристику та проаналізувати організаційно-

економічні параметри підприємства ТОВ "ТОПСАВТО". 

• Дослідити ринкове середовище, оцінити конкурентну позицію 

підприємства та перспективи його розвитку. 
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• Проаналізувати рівень цифровізації бізнес-процесів підприємства 

ТОВ "ТОПСАВТО". 

• Оцінити процес управління на підприємстві в умовах цифрової 

трансформації. 

• Дослідити світовий та вітчизняний досвід цифровізації малого 

бізнесу. 

• Розробити організаційні аспекти цифрової трансформації 

підприємства ТОВ "ТОПСАВТО". 

• Проаналізувати ризики цифровізації та запропонувати шляхи їх 

мінімізації. 

Об’єктом дослідження є процес управління малим бізнесом в умовах 

цифрової трансформації. 

Предмет дослідження – методичні та практичні аспекти цифрової 

трансформації управління підприємством малого бізнесу на прикладі ТОВ 

«ТОПСАВТО». 

Для проведення дослідження використано наступні методи: аналітичний 

та порівняльний методи, графічний аналіз та метод логічного узагальнення, що 

дозволило провести глибинний аналіз досліджуваної проблеми. Крім того, були 

використані методи математичної статистики для обробки та аналізу отриманих 

в результаті дослідження даних. 

У роботі застосовано аналіз наукової літератури та нормативно-правових 

актів, маркетинговий аналіз ринку та конкурентного середовища, фінансовий 

аналіз ефективності діяльності підприємства, опитування та анкетування 

співробітників підприємства щодо рівня цифровізації. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці 

рекомендацій для підвищення ефективності управління підприємством ТОВ 

««ТОПСАВТО» через впровадження цифрових технологій. Запропоновані 

підходи можуть бути використані для вдосконалення управління аналогічними 

малими підприємствами в Україні, що прагнуть адаптуватися до умов цифрової 

економіки. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ   ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ МАЛИМ 

БІЗНЕСОМ В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
 

1.1. Поняття, суть та значення цифрової трансформації в управлінні 

малим бізнесом 
 

У сучасних умовах швидкого розвитку цифрових технологій та їхнього 

впливу на економічні процеси цифрова трансформація стала одним із головних 

чинників ефективного управління бізнесом. Особливо це стосується малого 

бізнесу, який завдяки цифровізації отримує можливість оптимізувати свої бізнес-

процеси, покращити управління ресурсами, підвищити якість взаємодії з 

клієнтами та підсилити свою конкурентну позицію на ринку. Однак, для 

успішного впровадження цифрових технологій необхідно мати чітке розуміння 

сутності цифрової трансформації та її значення у сфері управління малими 

підприємствами. 

У науковій літературі існує чимало підходів до визначення поняття 

цифрової трансформації. Згідно з дослідженням Скороход І.С., Власенко Т.О. та 

Сукачової С.М.,  цифрова трансформація розглядається як системний процес 

упровадження новітніх цифрових технологій, що призводить до кардинальних 

змін у способі функціонування підприємств та створення нової бізнес-цінності. 

Водночас автори підкреслюють, що цифровізація не є самоціллю, а лише 

інструментом для підвищення ефективності бізнес-процесів. Інше трактування 

пропонують Церковна А.В. та Карелова К.С., які акцентують увагу на тому, що 

цифрова трансформація передбачає не лише технологічні зміни, а й 

організаційну, кадрову та культурну перебудову компаній. Подібної думки 

дотримується й Захарченко Л. (2024), який зазначає, що цифрова трансформація 

є стратегічним напрямом розвитку підприємства, що базується на 

широкомасштабному використанні цифрових рішень, які змінюють традиційні 

моделі управління [1]. 

Сучасна економічна література також розглядає цифрову трансформацію 

через призму її значення для підприємств. Вона дозволяє малим компаніям 
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підвищити рівень автоматизації, скоротити витрати на управлінські процеси та 

покращити аналітичні можливості. За даними дослідження Петрової І.Л., 

впровадження цифрових технологій сприяє зростанню продуктивності праці на 

20-30% завдяки автоматизації рутинних завдань. Водночас, за результатами 

аналізу ринку, проведеного Томахом В.В., використання CRM-систем у малому 

бізнесі дозволяє збільшити рівень утримання клієнтів на 15-20%, що 

безпосередньо впливає на фінансову стабільність підприємства. До того ж, 

цифрова трансформація позитивно впливає на стратегічний розвиток компаній, 

оскільки дає змогу більш точно прогнозувати попит, покращувати логістику та 

оптимізувати процеси виробництва. Vial розглядає її як фундаментальне 

переосмислення способів ведення бізнесу шляхом інтеграції новітніх 

інформаційних систем. Згідно зі звітом Всесвітнього банку, цифрова 

трансформація передбачає не лише автоматизацію процесів, а й побудову 

цифрової екосистеми, що дозволяє компаніям адаптуватися до динамічних змін 

ринку [2]. 

Для більш детального аналізу поняття цифрової трансформації та її 

значення доцільно розглянути порівняльну характеристику основних 

особливостей, запропоновану різними дослідниками (табл.1.1) 
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Таблиця 1.1. 

Трактування поняття цифрової трансформації з точки зору різних 

авторів 
Автори Визначення цифрової трансформації Основні аспекти впливу 

Скороход, 
Власенко, 
Сукачова 

(2024) 

Системний процес впровадження 
цифрових технологій, що змінює 

спосіб функціонування підприємств 
та створює нову бізнес-цінність. 

Оптимізація бізнес-процесів, 
підвищення ефективності, 

покращення клієнтського досвіду. 

Церковна, 
Карелова 

(2020) 

Цифрова трансформація – це не лише 
технологічні зміни, а й комплексна 
організаційна, кадрова та культурна 

перебудова підприємства. 

Перехід на нові моделі управління, 
адаптація бізнес-процесів, розвиток 
цифрових компетенцій персоналу. 

Захарченко 
(2024) 

Стратегічний напрям розвитку 
підприємства, що базується на 

широкомасштабному використанні 
цифрових рішень. 

Збільшення гнучкості управління, 
підвищення аналітичних 
можливостей, посилення 
конкурентоспроможності. 

Петрова 
(2020) 

Автоматизація бізнес-процесів із 
метою підвищення продуктивності та 

ефективності підприємства. 

Скорочення витрат, зростання 
продуктивності на 20-30%, 

зниження ручної праці. 

Томах (2023) Використання CRM-систем для 
покращення взаємодії з клієнтами та 
підвищення рівня їхнього утримання. 

Підвищення рівня утримання 
клієнтів на 15-20%, покращення 

обслуговування, збільшення 
довгострокових прибутків. 

Vial (2021) Фундаментальне переосмислення 
способів ведення бізнесу через 

інтеграцію цифрових інформаційних 
систем. 

Створення цифрових екосистем, 
оптимізація логістики, покращення 

прогнозування попиту. 

World 
Bank(2022) 

Цифрова трансформація як побудова 
цифрової екосистеми для 

підвищення адаптивності компанії до 
ринкових змін. 

Автоматизація процесів, 
розширення можливостей аналізу 
даних, швидка адаптація до нових 

бізнес-умов. 
Джерело: складено автором за даними [3] 
 

Головною особливістю цього процесу є не лише впровадження цифрових 

рішень, а й адаптація бізнес-моделі до нових умов функціонування. Більше того, 

цифрова трансформація сприяє підвищенню ефективності операцій, 

покращенню клієнтського сервісу та розширенню ринкових можливостей 

підприємств. Проте успішне здійснення цифрової трансформації потребує не 

лише фінансових інвестицій у технології, але й готовності керівництва та 

персоналу до змін, адже головним викликом у цьому процесі залишається 



8 
 
людський фактор. Тому, за межами технічного забезпечення, необхідно 

застосовувати навчання персоналу та зміну корпоративної культури для 

ефективної адаптації до цифрової реальності. Загалом цифрова трансформація є 

невід’ємною складовою сучасного управління малими підприємствами, що 

відкриває перед ними нові можливості для сталого розвитку в умовах 

динамічного конкурентного середовища. 

Основним змістом цифрової трансформації є використання сучасних 

цифрових рішень для оптимізації всіх аспектів бізнесу. Вона охоплює 

автоматизацію процесів (ERP-системи), підвищення ефективності взаємодії з 

клієнтами (CRM-системи), перехід до електронної комерції (e-commerce), а 

також застосування штучного інтелекту та великих даних для прийняття 

управлінських рішень. 

Значення цифрової трансформації для малого бізнесу важко переоцінити, 

оскільки вона відкриває широкі можливості для оптимізації витрат, підвищення 

продуктивності та покращення клієнтського досвіду. Згідно зі звітом McKinsey, 

компанії, що активно впроваджують цифрові технології, у середньому 

підвищують свою продуктивність на 20–30% і знижують операційні витрати на 

15–25%. Дослідження Європейського банку проведене у 2022 році показує, що 

цифровізовані підприємства мають на 40% вищий рівень адаптивності до 

ринкових змін, що особливо має значення для малих підприємств у періоди 

економічної нестабільності [3]. 

Цифрова трансформація здійснює також не менший вплив на 

конкурентоспроможність бізнесу. Автоматизовані процеси, аналітика великих 

даних та ефективна робота з клієнтами дають змогу підприємствам швидше 

адаптуватися до змін ринку та створювати унікальні конкурентні переваги. 

Аналітика Boston Consulting Group свідчить, що цифрово орієнтовані малі 

підприємства на 35% швидше виходять на нові ринки та мають на 50% більшу 

ймовірність залучення інвестицій у порівнянні з компаніями, які не 

впроваджують цифрові рішення. 
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Цифрова трансформація також впливає на маркетингові стратегії. 

Традиційні методи просування (друкована реклама, зовнішня реклама тощо) 

поступово поступаються місцем цифровому маркетингу, який включає соціальні 

мережі, контекстну рекламу, SEO-оптимізацію та email-маркетинг. Завдяки 

цьому малі підприємства можуть швидко реагувати на зміни в споживчих 

перевагах та ефективно взаємодіяти з цільовою аудиторією, не витрачаючи 

значних коштів. За результатами дослідження Deloitte (2023), 72% малих 

підприємств відзначають підвищення ефективності маркетингових кампаній 

завдяки використанню цифрових каналів. 

Окрему роль у цифровій трансформації малого бізнесу відіграє перехід до 

електронної комерції. Відкриття онлайн-магазину або використання 

маркетплейсів дозволяє підприємствам розширити ринки збуту та залучити 

нових клієнтів без необхідності значних інвестицій у фізичну інфраструктуру. За 

даними Statista, 65% малих підприємств, які активно використовують онлайн-

торгівлю, збільшили свій дохід на 40% протягом першого року після переходу в 

електронну комерцію. В епоху глобалізації можливість продавати товари та 

послуги через Інтернет стає однією з головних умов виживання малого бізнесу. 

До аспектів цифрової трансформації належить аналітика даних. 

Використання великих даних (Big Data) та алгоритмів штучного інтелекту дає 

можливість бізнесу прогнозувати попит, оцінювати ефективність маркетингових 

кампаній, оптимізувати ціноутворення та покращувати управлінські рішення. 

Наприклад, аналіз даних може допомогти виявити найприбутковіші категорії 

товарів і визначити найбільш ефективні канали просування. За оцінками 

McKinsey, підприємства, що використовують аналітику даних, збільшують свою 

ефективність на 25%. 

Варто ще враховувати такий фактор як оптимізація витрат. Автоматизація 

процесів дозволяє зменшити витрати на адміністративний персонал, знизити 

рівень помилок у фінансовій звітності та підвищити ефективність використання 

ресурсів. Наприклад, хмарні технології дають змогу малим підприємствам 

уникати великих витрат на IT-інфраструктуру, оскільки необхідні сервіси 
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можуть орендуватися за підпискою. Згідно з дослідженням Accenture, 68% малих 

підприємств заощаджують до 5% своїх операційних витрат завдяки 

впровадженню хмарних рішень. 

Цифрова трансформація також сприяє підвищенню продуктивності праці. 

Завдяки автоматизованим системам управління завданнями, співробітники 

можуть витрачати менше часу на рутинні процеси та зосереджуватися на 

виконанні стратегічно значущих завдань. Використання хмарних платформ для 

спільної роботи сприяє кращій комунікації всередині колективу та пришвидшує 

прийняття рішень. За даними Harvard Business Review, використання цифрових 

інструментів для управління проектами збільшує продуктивність на 10%. 

Окремо варто зазначити роль цифрової трансформації в умовах криз та 

нестабільності. Підприємства, які активно впроваджують цифрові технології, 

мають більшу гнучкість у веденні бізнесу та легше адаптуються до змін. 

Наприклад, під час пандемії COVID-19 багато малих підприємств змогли вижити 

саме завдяки швидкому переходу в онлайн-формат. Згідно з дослідженням PwC, 

50% малих підприємств змогли адаптуватися до нових умов завдяки цифровим 

інструментам [4]. 

Цифрова трансформація також розширює можливості для масштабування 

бізнесу. Автоматизовані процеси та цифрові платформи дозволяють малим 

підприємствам швидко розширювати географію своєї діяльності, виходити на 

міжнародні ринки та залучати нових клієнтів без значного збільшення витрат. За 

даними Global Digital Transformation Survey, більша половина малих підприємств 

відзначають, що цифровізація дозволяє їм ефективно масштабувати бізнес і 

виходити на міжнародні ринки. Для більшої наглядності наведу таблицю впливу 

цифровізації на різні сфери бізнесу. 

Отже, цифрова трансформація – це основний фактор розвитку малого 

бізнесу. Вона дозволяє підвищити продуктивність, знизити витрати, покращити 

взаємодію з клієнтами та адаптуватися до швидких змін ринку. Завдяки 

використанню сучасних цифрових рішень підприємства можуть залишатися 

конкурентоспроможними навіть у складних економічних умовах. 
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1.2. Методичні підходи до управління малим бізнесом в умовах 

цифрової трансформації 
 

Цифрова трансформація кардинально змінює підходи до управління малим 

бізнесом, надаючи доступ до передових технологій, які раніше були 

прерогативою великих корпорацій. Штучний інтелект, аналітика великих даних, 

хмарні обчислення та автоматизація бізнес-процесів відкривають нові 

можливості для підвищення ефективності, зниження витрат і зміцнення 

конкурентних позицій. Однак успішна адаптація до цих змін вимагає від 

підприємців не лише впровадження сучасних інструментів, а й переосмислення 

управлінських практик та внутрішніх процесів, щоб повною мірою реалізувати 

потенціал цифровізації. 

Формування цифрової стратегії є ключовим елементом трансформації 

малого бізнесу. Це передбачає визначення пріоритетних напрямів для 

впровадження технологій і вибір рішень, які сприятимуть досягненню 

стратегічних цілей. Такий підхід дозволяє підприємствам зосередити обмежені 

ресурси на сферах із найбільшим потенціалом зростання. Дослідження McKinsey 

свідчать, що малі підприємства, які системно впроваджують цифрові стратегії, 

досягають зростання прибутку значно частіше, ніж ті, що ігнорують технології. 

Особливу увагу в таких стратегіях приділяють автоматизації операційних 

процесів і залученню клієнтів через цифрові канали, що сприяє оптимізації 

витрат і розширенню ринкової присутності [5]. 

Інтеграція цифрових технологій в операційну діяльність малого бізнесу 

забезпечує значну економію ресурсів і підвищення продуктивності. 

Використання CRM-систем для управління клієнтськими відносинами, ERP-

систем для координації фінансів і логістики, а також інструментів автоматизації 

маркетингу дозволяє мінімізувати ручну працю та зменшити кількість помилок. 

За даними PwC, автоматизація може скоротити операційні витрати в середньому 

на 27%, що є критичним для підтримки рентабельності в умовах жорсткої 

конкуренції. Хмарні технології, у свою чергу, усувають потребу в дорогій ІТ-
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інфраструктурі, надаючи доступ до сучасних рішень без значних початкових 

інвестицій, що особливо важливо для малих підприємств із обмеженим 

бюджетом. 

Аналітика великих даних відіграє центральну роль у підвищенні 

конкурентоспроможності малого бізнесу. Завдяки аналізу даних підприємства 

отримують глибоке розуміння потреб клієнтів, ринкових тенденцій і внутрішніх 

процесів. Це дає змогу точно прогнозувати попит, оптимізувати ціни, 

персоналізувати пропозиції та підвищувати ефективність маркетингових 

кампаній. Згідно з дослідженням Accenture, малі бізнеси, які активно 

застосовують аналітику, покращують результативність маркетингу на 20–25%. 

Аналітичні інструменти також допомагають ідентифікувати найприбутковіші 

сегменти ринку та оптимізувати рекламні бюджети, що дозволяє досягати 

більшого ефекту за менших витрат [6]. 

Гнучкість і адаптивність стають основою успіху малого бізнесу в умовах 

швидких ринкових змін. Впровадження методології Agile дозволяє 

підприємствам оперативно реагувати на економічні виклики, скорочувати час 

розробки продуктів і коригувати стратегії в реальному часі. Дослідження 

McKinsey показують, що компанії з високим рівнем адаптивності демонструють 

на 20–30% кращі показники ефективності порівняно з конкурентами. Гнучкі 

управлінські підходи допомагають малим підприємствам зберігати стійкість під 

час криз і швидко адаптуватися до нових умов, що є критично важливим у 

динамічному цифровому середовищі. 

Цифровий маркетинг відкриває малому бізнесу економічно ефективні 

способи просування. Інструменти, такі як соціальні мережі, контекстна реклама, 

SEO-оптимізація та email-маркетинг, дозволяють точно налаштовувати кампанії 

та підтримувати тісний зв’язок із клієнтами. Згідно з Digital Marketing Institute, 

40% малих підприємств, що використовують цифрові канали, відзначають 

зростання клієнтської бази та покращення взаємодії з аудиторією. Це дає змогу 

не лише знижувати витрати порівняно з традиційними методами реклами, а й 

швидко адаптувати маркетингові стратегії до змін у споживчих уподобаннях [7]. 
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Електронна комерція стала потужним драйвером зростання для малого 

бізнесу. Онлайн-магазини та маркетплейси дозволяють розширювати аудиторію, 

знижувати витрати на фізичну інфраструктуру та виходити на глобальні ринки. 

За прогнозами Statista, до 2025 року 90% малих підприємств активно 

використовуватимуть електронну комерцію. Нові бізнес-моделі, такі як підписка 

чи доставка за передплатою, сприяють підвищенню лояльності клієнтів і 

стабільності доходів. Цей перехід до онлайн-продажів забезпечує 

конкурентоспроможність і відкриває нові можливості для масштабування 

бізнесу. 

Фінансова цифровізація спрощує управління фінансами малого бізнесу. 

Цифрові платформи автоматизують бухгалтерію, обробку платежів і податкову 

звітність, а також полегшують доступ до фінансування. Використання таких 

рішень знижує ризик помилок і економить ресурси, що особливо цінно для 

підприємств із обмеженим штатом. Технології блокчейну додатково підвищують 

безпеку фінансових операцій, що є важливим для компаній, які працюють із 

міжнародними транзакціями або великими сумами. Ці інструменти роблять 

фінансові процеси більш прозорими та ефективними. 

Інноваційні управлінські рішення, підкріплені технологіями, 

трансформують процес прийняття рішень у малому бізнесі. Штучний інтелект і 

машинне навчання надають цінні інсайти для оптимізації запасів, ціноутворення 

та маркетингових стратегій. Платформи для командної роботи, такі як Slack чи 

Microsoft Teams, покращують внутрішню комунікацію та прискорюють 

виконання завдань. Ці інструменти дозволяють малим підприємствам не лише 

підвищувати операційну ефективність, а й знижувати витрати, зберігаючи при 

цьому високу якість управлінських рішень і конкурентоспроможність на ринку 

[8]. 
 

1.3. Сучасні цифрові технології та інструменти управління малим 

бізнесом 
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Сучасні цифрові технології є основою для успішного розвитку малого 

бізнесу в умовах цифрової трансформації. Вони дозволяють не лише 

автоматизувати основні бізнес-процеси, а й забезпечити високу ефективність у 

роботі з клієнтами, оптимізувати внутрішні операції та сприяти зростанню 

конкурентоспроможності на ринку. Серед таких інструментів особливу роль 

відіграють CRM-системи, платформи для електронної комерції (e-commerce), 

ERP-системи, а також рішення для автоматизації складського обліку. 

CRM-системи: керування взаємодією з клієнтами. CRM (Customer 

Relationship Management) системи допомагають малому бізнесу налагодити 

ефективну взаємодію з клієнтами, оптимізувати процеси продажу, маркетингу та 

підтримки. Ці інструменти дозволяють підприємствам зібрати та зберігати всю 

інформацію про клієнтів, їхні вподобання та поведінку, що сприяє точнішому 

прогнозуванню попиту та персоналізованим підходам до кожного клієнта. CRM-

системи дають змогу автоматизувати процеси, такі як відправка листів, 

нагадування, аналіз продажів, що суттєво підвищує ефективність взаємодії з 

клієнтами [9]. 

Наприклад, HubSpot CRM є безкоштовним і дуже популярним 

інструментом для малого бізнесу. Він дозволяє організовувати базу даних 

клієнтів, автоматизувати маркетингові кампанії, а також інтегрувати з іншими 

платформами для просування бізнесу. (рис. 1.1., додаток А).  

Salesforce є ще однією потужною платформою для управління відносинами 

з клієнтами, яка пропонує безліч інструментів для аналізу та оптимізації бізнес-

процесів. (рис. 1.2., додаток Б) 

E-commerce: платформи для електронної комерції. Електронна комерція 

стала дуже перспективним напрямом у розвитку малого бізнесу, оскільки вона 

дозволяє підприємствам виходити на нові ринки і залучати клієнтів по всьому 

світу без значних інвестицій у фізичні магазини. Платформи для e-commerce 

дають змогу підприємцям створювати онлайн-магазини, управляти продажами, 

обробляти платежі та здійснювати доставку. Ці системи оптимізують багато 
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аспектів бізнесу, дозволяючи зменшити витрати і значно підвищити доступність 

товарів та послуг для кінцевого споживача [10]. 

Такі платформи, як Shopify, є одними з найпопулярніших серед малих 

підприємств. Вони дозволяють створювати повноцінні інтернет-магазини, не 

потребуючи значних знань в програмуванні. Інші системи, наприклад, 

WooCommerce для WordPress, дозволяють інтегрувати онлайн-продажі на вже 

існуючий сайт без необхідності створювати нову платформу. Такі рішення 

відкривають великі можливості для малого бізнесу, дозволяючи швидко 

виходити на міжнародні ринки. 

Odoo є однією з найпопулярніших ERP-систем для малого бізнесу. Вона 

пропонує велику кількість модулів, що дозволяють адаптувати систему під 

специфічні потреби підприємства (рис. 1.3., додаток В). SAP Business One також 

є потужною ERP-системою, спеціально розробленою для малого та середнього 

бізнесу, що дозволяє інтегрувати різні аспекти діяльності підприємства, такі як 

фінанси, облік запасів, закупівлі та виробництво. (рис. 1.4, додаток Г). 

Автоматизація складського обліку: оптимізація ланцюга постачання. 

Автоматизація складського обліку є необхідною складовою для ефективного 

управління бізнесом, особливо в малих підприємствах, які працюють з великим 

обсягом товарів. Впровадження автоматизованих систем дозволяє зменшити 

помилки в обліку, прискорити процеси приймання та відвантаження товарів, а 

також контролювати рівень запасів на складах у реальному часі. Це дозволяє 

бізнесу знижувати витрати на логістику і покращувати рівень обслуговування 

клієнтів [11]. 

TradeGecko, тепер відомий як QuickBooks Commerce, є однією з 

найпопулярніших платформ для автоматизації складського обліку, що дає змогу 

малим підприємствам слідкувати за запасами, автоматизувати процеси 

замовлень і працювати з постачальниками та клієнтами на єдиній платформі. 

Інші системи, такі як NetSuite та Fishbowl Inventory, також надають можливість 

інтеграції складського обліку з іншими бізнес-процесами, такими як облік 
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запасів, виробництво і фінансовий облік. З метою визначення інструменту, 

краще розглянути таблицю 1.2.  

 Таблиця 1.2. 

Порівняння цифрових інструментів для малого бізнесу 

Інструмент Тип Переваги Недоліки Приклад 

CRM-
системи 

Управління 
клієнтами 

Автоматизація 
взаємодії з 
клієнтами, 

підвищення 
лояльності, аналіз 

поведінки клієнтів. 

Високі початкові 
витрати на 

впровадження для 
малих бізнесів. 

HubSpot CRM, 
Salesforce, 
Zoho CRM 

E-
commerce 

Платформи 
для продажу 

Доступ до 
глобальних ринків, 
зниження витрат на 
фізичні магазини, 

зручність для 
покупців. 

Необхідність 
наявності інтернет-

з'єднання, 
конкуренція з 

великими гравцями 
на ринку. 

Shopify, 
WooCommerce
, BigCommerce 

ERP-
системи 

Інтегроване 
управління 

Інтеграція всіх 
бізнес-процесів, 

зниження витрат, 
покращення 
контролю за 
ресурсами. 

Складність 
налаштування і 

інтеграції з іншими 
системами, висока 

ціна для малих 
підприємств. 

Odoo, SAP 
Business One, 

Microsoft 
Dynamics 365 

Автоматиз
ація 

складськог
о обліку 

Логістика та 
облік 

Зменшення помилок, 
точний контроль 

запасів, прискорення 
процесів 

складування та 
доставки. 

Висока ціна для 
підприємств, які 
мають невеликі 
обсяги товарів. 

TradeGecko, 
NetSuite, 
Fishbowl 
Inventory 

 

Використання цих технологій надає малим підприємствам значні переваги 

в управлінні бізнесом, підвищуючи ефективність, точність та зменшуючи 

витрати. Інтеграція таких інструментів дозволяє оптимізувати роботу на всіх 

етапах — від взаємодії з клієнтами до логістики та управління ресурсами. Кожен 

інструмент має свої особливості, які залежать від потреб компанії, її масштабу, 

цілей та доступного бюджету. У цьому контексті варто зрозуміти, як правильно 

обрати відповідні системи для оптимізації бізнес-процесів та забезпечення 

зростання. 
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Вибір інструментів для управління малим бізнесом залежить від цілей і 

специфіки діяльності підприємства. Для підприємств, орієнтованих на активне 

взаємодія з клієнтами, найбільш підходящими будуть CRM-системи, які 

допомагають підтримувати високий рівень клієнтського сервісу та ефективно 

управляти продажами. Якщо основним напрямком є продажі через Інтернет, то 

варто обрати e-commerce платформи, які забезпечують легкий доступ до онлайн-

ринку. Для підприємств, що потребують інтеграції різних бізнес-процесів у 

єдину систему, доцільно звернути увагу на ERP-рішення, що оптимізують 

внутрішні операції та дозволяють знижувати витрати. Для підприємств, які 

працюють з великими обсягами товарів, дуже часто потрібна автоматизація 

складського обліку, що забезпечує точність та ефективність в управлінні 

запасами [12]. 

Отже, вибір інструментів залежить від конкретних потреб компанії, її 

бюджету, а також від тих бізнес-процесів, які потребують автоматизації чи 

оптимізації. Комбінація CRM-систем, e-commerce платформ, ERP-систем та 

автоматизації складського обліку дозволяє малим підприємствам підвищити 

ефективність, знизити витрати та адаптуватися до швидко змінюваного 

цифрового середовища. 
 

1.4. Інституційне середовище цифрової трансформації  
 

Інституційне середовище цифрової трансформації визначає умови для 

впровадження цифрових технологій у бізнес-середовище. Це середовище 

включає в себе законодавчі вимоги, які регулюють використання новітніх 

цифрових рішень, а також державну підтримку, яка сприяє впровадженню цих 

технологій. Законодавчі норми і державні ініціативи створюють основи для 

розвитку цифрових технологій та забезпечують правову базу для їх інтеграції в 

економіку. 

Законодавчі вимоги регулюють використання цифрових технологій і 

визначають правові норми для їх застосування в бізнесі. Одним з напрямків є 

захист персональних даних, оскільки підприємства, що використовують цифрові 
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технології, часто мають доступ до особистої інформації споживачів. В Україні 

це питання регулюється Законом України "Про захист персональних даних" (№ 

2297-VI від 1 червня 2010 року), а в Європейському Союзі діє Загальний 

регламент про захист даних (GDPR), що встановлює стандарти для збору, 

обробки та зберігання персональних даних. Ці закони вимагають від підприємств 

розробки відповідних заходів для захисту даних своїх клієнтів, що впливає на 

стратегії цифрової трансформації. 

Далі варто сказати про електронний документообіг, який вимагає чітких 

нормативно-правових норм. В Україні це регулюється Законом України "Про 

електронні документи та електронний документообіг" (№ 851-VI від 22 травня 

2003 року), який дозволяє використовувати електронні документи та цифрові 

підписи в юридичних та адміністративних процесах. Це значно знижує витрати 

на паперові документи та пришвидшує обробку інформації, що має велику 

користь для малих підприємств, які впроваджують цифрові рішення [13]. 

Також сюди можна віднести законодавчі норми, які регулюють питання 

інтелектуальної власності, зокрема захист авторських прав на програмне 

забезпечення та цифрові продукти. Закон України "Про авторське право та 

суміжні права" (№ 3792-XII від 23 грудня 1993 року) визначає права на цифрові 

продукти, такі як програмне забезпечення, алгоритми та бази даних, що є 

необхідними для бізнесу, який розвиває цифрові технології та продукти. 

Інші нормативно-правові акти, такі як Закон України "Про електронні 

довірчі послуги" (№ 2155-VIII від 5 листопада 2018 року), створюють умови для 

безпечного використання цифрових підписів та онлайн-послуг, що допомагає 

бізнесам в автоматизації процесів та цифровізації взаємодії з клієнтами та 

державними органами. 

Також, цифрова трансформація вимагає від підприємств адаптації до нових 

платіжних інструментів. В Україні питання регулювання електронних грошей та 

цифрових платіжних систем знаходяться під контролем Національного банку 

України та регулюються нормами, що передбачають використання сучасних 

платіжних інструментів, таких як криптовалюти та платіжні сервіси. Директива 



19 
 
Європейського Союзу про платіжні послуги (PSD2) встановлює вимоги до 

забезпечення прозорості та безпеки платіжних операцій, що дуже значуще для 

підприємств, які впроваджують нові форми платежів [14]. 

Державна підтримка цифровізації також входить до частин інституційного 

середовища. Уряди багатьох країн надають фінансову підтримку малим 

підприємствам, які впроваджують цифрові технології, через спеціальні 

програми, гранти та субсидії. В Україні, наприклад, діє програма "Доступні 

кредити 5-7-9%", яка дозволяє малим підприємствам отримати пільгові кредити 

для модернізації виробництва або впровадження цифрових рішень. Ці програми 

фінансової підтримки сприяють зниженню витрат для малого бізнесу, що в свою 

чергу стимулює розвиток цифрових технологій. 

Освітні ініціативи також є зоною відповідальності державної підтримки. В 

Україні програма "Цифрові навички для кожного" надає безкоштовні курси та 

тренінги для малих підприємств, що сприяє розвитку цифрових навичок серед 

підприємців та їхніх працівників. Це дозволяє не тільки отримати знання про 

новітні технології, але й підвищити загальний рівень цифрової грамотності в 

бізнес-середовищі. 

Податкові пільги для підприємств, що впроваджують цифрові технології, 

також стимулюють розвиток цифровізації. Зокрема, країни Європейського 

Союзу та інші розвинені країни активно використовують податкові пільги для 

компаній, які здійснюють інвестиції в інноваційні технології. Такі пільги можуть 

включати знижки на податки, якщо підприємства використовують новітні 

цифрові інструменти для автоматизації процесів або для розширення своїх 

бізнес-операцій. 

Незважаючи на значні досягнення у сфері цифрової трансформації, 

існують певні виклики для малого бізнесу, які пов'язані із законодавчими 

вимогами та державною підтримкою. До основних проблем належать 

недостатність інформації та консалтингових послуг, висока вартість 

впровадження нових технологій і відставання законодавства від швидкого 

розвитку цифрових інновацій. Однак з часом ці виклики можуть бути подолані 
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за допомогою вдосконалення законодавчих норм і підтримки з боку держави, що 

допоможе підприємствам ефективно впроваджувати новітні цифрові технології 

в свою діяльність. 

Програми підтримки інновацій та стартапів часто стають основою для 

розвитку малого бізнесу та сприяння його цифровій трансформації. Вони 

надають підприємцям не тільки фінансову допомогу, але й доступ до 

консультацій, навчання та інфраструктури, що допомагає малим компаніям 

швидше адаптуватися до змін і використовувати новітні технології для розвитку. 

Одним із основних напрямів таких програм є надання грантів або пільгових 

кредитів для стартапів, які займаються інноваційною діяльністю, розробляють 

нові продукти чи послуги. У багатьох країнах уряди та місцеві органи влади 

створюють спеціальні програми для підтримки молодих підприємців і стартапів, 

які прагнуть впроваджувати новітні технології та інноваційні рішення. Це може 

бути підтримка на етапі ідеї, початкової стадії розробки продукту або навіть на 

етапі масштабування бізнесу. 

В Україні, наприклад, існує кілька державних і приватних ініціатив, 

спрямованих на підтримку стартапів. Одна з таких програм — це Програма 

підтримки стартапів в Україні, яка надає фінансову допомогу, консультації та 

можливість участі у міжнародних форумах і виставках. Міжнародні організації, 

такі як Європейський Союз, також активно підтримують інноваційні проекти 

через різноманітні грантові програми, що включають як фінансування, так і 

допомогу в інтеграції стартапів на міжнародні ринки [15]. 

Для малих підприємств і стартапів в Україні та інших країнах значущими 

є також акселератори та інкубатори. Це організації, які забезпечують 

підприємцям доступ до ресурсів, знань, інвестицій і мережі контактів, що 

допомагає стартапам швидше вийти на ринок, залучити інвесторів і розвиватися. 

Існують як державні, так і приватні акселератори, які надають підтримку у 

вигляді менторства, фінансування та інфраструктури. Одним із прикладів є 

Ukrainian Startup Fund, який підтримує інноваційні проекти та стартапи в Україні, 

допомагаючи їм отримати необхідні ресурси для реалізації своїх ідей. 



21 
 

Програми підтримки стартапів також включають можливість участі в 

міжнародних стартап-конкурсах та інноваційних ярмарках, де підприємці 

можуть продемонструвати свої продукти або технології, отримати відгуки від 

потенційних клієнтів та інвесторів, а також знайти партнерів для подальшого 

розвитку. Наприклад, The Global Startup Ecosystem Report та інші міжнародні 

конкурси надають можливість малим підприємствам залучити увагу 

міжнародних інвесторів та бізнес-ангелів. 

Інноваційні стартапи, підтримувані через такі програми, часто мають 

значно більше можливостей для швидкої адаптації до технологічних змін, що 

дозволяє їм ефективно конкурувати на світових ринках, залучати інвестиції та 

масштабувати свій бізнес. Водночас, багато з таких програм активно 

підтримують стартапи в галузях, пов'язаних із цифровими технологіями, що дає 

їм змогу брати участь у розвитку цифрової економіки та втілювати інновації в 

різних сферах — від електронної комерції до технологій штучного інтелекту. 

Одним із завдань інституційного середовища цифрової трансформації є 

створення законодавчих умов для розвитку електронної комерції. Зараз все 

більше малих підприємств прагнуть виходити на нові ринки, використовуючи 

можливості електронної комерції. В Україні законодавство активно сприяє 

розвитку онлайн-бізнесу, зокрема через ухвалення законів, що регулюють 

цифрову торгівлю, а також захист прав споживачів у цій сфері. 

Великими кроками в цьому напрямку стали закони, які регулюють порядок 

електронних договорів, захист прав споживачів в онлайн-просторі та 

забезпечення безпеки електронних платежів. Закон "Про електронну комерцію" 

(№ 755-VII, 2015) став основним документом, що дозволив чітко визначити 

правила електронної комерції та захист прав покупців в Україні. Більше того, 

впровадження міжнародних стандартів, зокрема GDPR (Загальний регламент 

про захист даних), сприяє забезпеченню безпеки персональних даних 

користувачів онлайн-платформ. Це має значення для малого бізнесу, оскільки 

дозволяє йому здійснювати електронні транзакції без ризиків для репутації та з 

мінімізацією юридичних проблем. 
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Одним з кроків в підтримці розвитку електронної комерції є державна 

програма для малого та середнього бізнесу, яка передбачає допомогу у створенні 

та просуванні онлайн-магазинів. Для цього малим підприємствам надаються 

консультації та підтримка щодо вибору платформи для створення інтернет-

магазину, а також можливість отримати гранти для розвитку електронного 

бізнесу. Враховуючи роль інтернет-торгівлі в сучасній економіці, підтримка 

електронної комерції вважається одним із пріоритетів державної політики. 

Розвиток цифрової інфраструктури входить до основ підтримки цифрової 

трансформації в малому бізнесі. Цифрова інфраструктура охоплює доступ до 

широкосмугового Інтернету, хмарних технологій, платіжних систем та 

різноманітних онлайн-платформ, які забезпечують зручне управління бізнес-

процесами. Оскільки багато малих підприємств працюють в сільських та 

віддалених регіонах, створення рівного доступу до цифрових послуг стає 

суттєвим та частково складним завданням для держави. 

В Україні одним із основних проектів для покращення цифрової 

інфраструктури є програма "Інтернет для кожного", яка дозволяє забезпечити 

швидкісний Інтернет у віддалених регіонах. Ця програма сприяє інтеграції малих 

підприємств у цифрову економіку, надаючи їм необхідні інструменти для 

розвитку онлайн-бізнесу. Завдяки таким ініціативам, малий бізнес може 

скористатися можливостями електронної комерції та інтернет-просування, а 

також знизити витрати на фізичну інфраструктуру. Додатково, в Україні активно 

розвиваються хмарні платформи для бізнесу, що дозволяє малим підприємствам 

використовувати сучасні технології з мінімальними витратами. Хмарні сервіси, 

такі як Google Cloud, Amazon Web Services та локальні постачальники послуг, 

пропонують малому бізнесу доступ до інфраструктури, програмного 

забезпечення та платформ без необхідності вкладати великі кошти в створення 

власних серверів. 

Місцеві органи влади також мають певні важелі впливу у підтримці 

цифрової трансформації малого бізнесу. Багато малих підприємств 

зіштовхуються з труднощами у впровадженні цифрових рішень через брак 
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фінансових та технічних ресурсів. В такому випадку місцева влада може 

допомогти через організацію навчальних програм для підприємців, надання 

грантів та субсидій для модернізації бізнесу, а також через підтримку розвитку 

інфраструктури. 

Наприклад, органи місцевого самоврядування можуть організовувати 

спеціалізовані тренінги для підприємців з питань цифрової трансформації, 

навчати використанню новітніх технологій та програмних рішень, таких як 

CRM-системи чи ERP-системи. Місцева влада також може залучати державні 

кошти для створення бізнес-інкубаторів та технопарків, де малі підприємства 

можуть безкоштовно або на пільгових умовах користуватися технологіями та 

консультаціями для розвитку своєї діяльності. Також місцеві органи влади 

можуть запроваджувати політику щодо підтримки малих підприємств в 

питаннях податкових пільг для стартапів, що розвивають цифрові технології. Це 

дозволяє підприємцям зменшити фінансове навантаження на початкових етапах 

розвитку і зосередитися на впровадженні нових технологій [16]. 

Загалом, інституційне середовище – дуже значущий фактор для успішної 

цифрової трансформації малого бізнесу. Законодавчі вимоги та державна 

підтримка сприяють створенню сприятливих умов для інтеграції нових 

цифрових технологій у бізнес-процеси, що дозволяє підприємствам бути більш 

конкурентоспроможними на ринку та адаптуватися до швидких змін у 

технологічному середовищі. 

  



24 
 

Висновки до першого розділу 
 

Цифрова трансформація є ключовим фактором підвищення ефективності 

управління малим бізнесом, забезпечуючи оптимізацію процесів, зниження 

витрат і зміцнення конкурентних позицій. Вона охоплює впровадження сучасних 

технологій, таких як CRM, ERP, електронна комерція та аналітика великих 

даних, що дозволяють малим підприємствам адаптуватися до динамічних 

ринкових умов. 

Сутність цифрової трансформації полягає не лише в технологічних змінах, 

але й в організаційній та культурній перебудові компаній. Це передбачає 

адаптацію бізнес-моделей, навчання персоналу та створення гнучкої системи 

управління, що сприяє сталому розвитку в умовах цифрової економіки. 

Методичні підходи до управління малим бізнесом у цифрову епоху 

базуються на інтеграції технологій, таких як хмарні обчислення, штучний 

інтелект і аналітика даних, що забезпечують економію ресурсів і підвищення 

продуктивності. Застосування гнучких методологій, таких як Agile, дозволяє 

оперативно реагувати на ринкові зміни та створювати конкурентні переваги. 

Сучасні цифрові інструменти, включаючи CRM-системи (HubSpot, 

Salesforce), платформи для електронної комерції (Shopify, WooCommerce) та 

ERP-системи (Odoo, SAP Business One), відіграють центральну роль у 

підвищенні операційної ефективності. Вони автоматизують бізнес-процеси, 

оптимізують взаємодію з клієнтами та сприяють масштабуванню бізнесу. 

Інституційне середовище цифрової трансформації в Україні формується 

через законодавчі норми, такі як закони про захист персональних даних і 

електронний документообіг, а також державні програми підтримки, зокрема 

"Доступні кредити 5-7-9%" та "Цифрові навички для кожного". Ці ініціативи 

створюють сприятливі умови для впровадження технологій у малий бізнес. 

Аналіз світового досвіду показує, що країни ЄС і США активно 

використовують хмарні технології та аналітику даних, що забезпечує малим 

підприємствам гнучкість і швидке масштабування. В Україні цифрова 
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трансформація набирає обертів, але потребує подальшого розвитку 

інфраструктури та підвищення цифрової грамотності. 

Таким чином, цифрова трансформація є стратегічним напрямом для малого 

бізнесу, що забезпечує підвищення продуктивності, зниження витрат і адаптацію 

до ринкових змін. Для ТОВ «ТОПСАВТО» впровадження цифрових 

інструментів відкриває можливості для оптимізації управління та зміцнення 

позицій на ринку автозапчастин. 
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РОЗДІЛ 2. ОЦІНКА ПРОЦЕСІВ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ В НА 

ПРИКЛАДІ  ТОВ «ТОПСАВТО» 
 

2.1. Організаційно-економічна характеристика підприємства  
 

ТОВ ««ТОПСАВТО -  це один із провідних постачальників автозапчастин 

на українському ринку, який працює вже понад 10 років. Основна спеціалізація 

підприємства – продаж запчастин для автомобілів японського виробництва, 

зокрема марок Nissan, Infiniti, Toyota, Mitsubishi, Honda, Mazda, Suzuki, Subaru. 

Протягом років роботи компанія налагодила тісні зв’язки з виробниками та 

постачальниками запчастин у різних країнах, що дозволяє пропонувати клієнтам 

якісну продукцію за оптимальними цінами. В асортименті представлені як 

оригінальні комплектуючі, так і високоякісні аналоги, що відповідають 

стандартам автовиробників. 

ТОВ ««ТОПСАВТО» постачає поршневі кільця від провідних виробників 

TP, RIKEN, NPR, вкладиші шатунів і колінвалів від TAIHO, NDC, а також 

поршні двигуна TEIKIN (Індонезія). Окремо, компанія реалізує клапани двигуна 

марки Rocky та комплекти ланцюгів ГРМ бренду SD (Тайвань). Таке широке 

охоплення товарів дозволяє задовольняти потреби як роздрібних покупців, так і 

оптових замовників. 

За роки роботи компанія налагодила прямі поставки автозапчастин із 

Об’єднаних Арабських Еміратів, Німеччини та США, що забезпечує стабільну 

наявність продукції на складі. Це дозволяє «ТОПСАВТО» підтримувати 

конкурентні ціни на ринку та забезпечувати клієнтів товарами навіть у періоди 

підвищеного попиту. Основним напрямом діяльності компанії є оперативне 

оновлення асортименту та розширення каталогу інтернет-магазину, що 

забезпечує відповідність актуальним потребам клієнтів. 

Однією з найбільших переваг ТОВ «ТОПСАВТО» є можливість не тільки 

придбати запчастини, але й здійснити їх професійну заміну на власному СТО 

компанії. Це значно спрощує для клієнтів процес обслуговування автомобілів, 

оскільки вони отримують комплексний сервіс в одному місці. Сервісне 
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обслуговування включає діагностику, заміну запчастин та консультації щодо 

вибору необхідних комплектуючих [17]. 

Компанія ТОВ ««ТОПСАВТО»  має чітко налагоджену систему перевірки 

якості автозапчастин, що дозволяє підтримувати високий рівень обслуговування 

клієнтів. Всі товари проходять кілька етапів контролю: початкову перевірку на 

відповідність сертифікатам якості, вибіркове тестування на стійкість до 

навантажень, а також перевірку кінцевим споживачем у сервісному центрі. 

Особливу увагу приділено перевірці моторних деталей, таких як поршневі 

кільця, клапани, вкладиші, які безпосередньо впливають на довговічність 

двигуна. Впровадження суворих стандартів дозволяє мінімізувати ризик 

постачання неякісної продукції та підтримувати довіру клієнтів. 

Фінансова структура компанії ТОВ ««ТОПСАВТО» базується на 

ефективному управлінні доходами, витратами та операційною діяльністю. (табл. 

2.1.) Основні джерела прибутку включають продаж автозапчастин, як зі складу, 

так і під замовлення, а також надання послуг ремонту та обслуговування 

транспортних засобів. Основні статті витрат компанії – закупівля товару, 

логістика, заробітна плата персоналу, оренда складських і сервісних приміщень. 

Таблиця 2.1. 

Основні економічні показники діяльності підприємства ТОВ 

««ТОПСАВТО» 
Показник 2021 рік 2022 рік 2023 рік 2024 рік 2024/2021 
Загальний дохід, 
млн грн  20,6 23,2 26,1 28,2 136,9 

Чистий прибуток, 
млн грн 2,8 3,1 3,6 4,2 150,0 

Операційні 
витрати, млн грн 17,8 20,1 22,5 24 134,8 

Кількість 
клієнтів, чол. 12 000 14 500 17 000 18 500 154,2 

Джерело: складено автором за даними [18] 
 

Загальний обсяг витрат компанії 2022-2023 рр. склав 24 млн грн. 

Найбільша стаття витрат – закупівля автозапчастин (12 млн грн), що становить 

50% від загальних витрат. Логістика та митні витрати складають 3,6 млн грн 
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(15%), що пояснюється міжнародними поставками товарів із ОАЕ, Німеччини та 

США. Витрати на оренду складу та офісу становлять 10% (2,4 млн грн), а на 

зарплати співробітників – 13% (3,12 млн грн). Витрати на маркетинг та рекламу 

– 4% (1,44 млн грн), що включає SEO-просування, рекламу в соцмережах та 

контекстну рекламу. Податки та збори складають 6% (1,92 млн грн), а інші 

операційні витрати – 2% (480 тис. грн).(рис. 2.1) 

 

 

Рис. 2.1 Структура витрат підприємства ТОВ ««ТОПСАВТО» 

 

Імпорт є одним із найбільш значущих напрямів діяльності компанії ТОВ 

««ТОПСАВТО», оскільки вона спеціалізується на постачанні високоякісних 

автозапчастин від провідних світових виробників. Завдяки налагодженій системі 

закупівель та співпраці з перевіреними постачальниками компанія забезпечує 

український ринок широким асортиментом запасних частин для автомобілів 

японського виробництва. Основними країнами, з яких здійснюється імпорт, є 

Об’єднані Арабські Емірати (ОАЕ), Німеччина, США, Тайвань та Японія [18]. 
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Основу імпортного асортименту складають комплектуючі для двигунів та 

інші популярні запчастини. Серед основних категорій товарів можна виділити: 

Поршневі кільця (TP, RIKEN, NPR) – імпортуються переважно з Японії, 

оскільки ці виробники є офіційними постачальниками для автовиробників 

Nissan, Toyota, Honda та інших. 

Вкладиші шатунні та корінні (TAIHO, NDC) – продукція японських 

заводів, яка надходить в Україну через логістичні хаби в Німеччині та ОАЕ. 

Поршні двигуна (TEIKIN) – імпортуються з Індонезії, де знаходиться 

виробництво компанії, що спеціалізується на якісних комплектуючих для 

капітального ремонту двигунів [19]. 

Клапани двигуна (Rocky) – ще одна група товарів, що надходить із Японії 

та реалізується в Україні через дистриб’юторську мережу. 

Ланцюги ГРМ (SD) – продукція тайванського виробника, що користується 

великим попитом у зв’язку зі своєю надійністю та оптимальним 

співвідношенням ціни та якості.  

Компанія ТОВ ««ТОПСАВТО» співпрацює як безпосередньо з 

виробниками, так і з великими міжнародними постачальниками, що дозволяє 

отримувати продукцію за конкурентними цінами та з мінімальними 

логістичними витратами. Великим логістичним хабом є ОАЕ, через які 

здійснюється транзит частини товарів, що імпортуються з Азії. Вантажі 

доставляються в Україну як авіатранспортом, так і морськими контейнерними 

перевезеннями, що дозволяє оптимізувати витрати на логістику залежно від 

терміновості замовлень [20]. 

 

2.2 Оцінка процесу управління на підприємстві 

 

Управлінські процеси компанії охоплюють різні аспекти діяльності, 

включаючи стратегічне планування, оперативне управління, фінансове 

управління, кадрову політику та взаємодію з клієнтами. Аналіз цих процесів 
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дозволяє виявити сильні та слабкі сторони, а також можливості для підвищення 

ефективності управлінських рішень на всіх рівнях. 

Організаційна структура управління. Організаційна структура 

підприємства «ТОПСАВТО» є функціональною, що дозволяє чітко визначити 

обов'язки та відповідальність кожного підрозділу. Вона включає декілька 

основних підрозділів: фінансовий відділ, відділ продажу, відділ закупівель, 

склад і логістика, IT-відділ та служба підтримки клієнтів. Кожен підрозділ має 

чітко визначену роль у процесах управління та забезпечує ефективне 

функціонування підприємства. При цьому компанія активно розвиває рівень 

середнього управлінського персоналу, делегуючи частину операційних функцій, 

що дозволяє знижувати навантаження на топ-менеджмент і забезпечувати 

більшу гнучкість у прийнятті рішень. Але, попри наявність чіткої організаційної 

структури, на деяких етапах управління спостерігається потреба в більш тісній 

інтеграції між різними підрозділами. Наприклад, відсутність повної інтеграції 

між системами фінансового обліку та управління запасами може призвести до 

неефективності у плануванні закупівель та управлінні складськими ресурсами. 

(рис. 2.2) [21]. 

 

Рис. 2.2. Організаційна структура підприємства ТОВ «ТОПСАВТО» 
Джерело: складено автором за даними [22] 

Генеральни
й директор

HR-
відділ

Компанія 
BestHeads 

в Києві

Відділ 
закупівель

Керівник 
відділу

Аналітик 
попиту

Менеджер 
із 

закупівель

Фахівець з 
контролю 

якості

Відділ 
продажу

Керівни
к відділу 
продажу

Менеджер
и з 

продажу
Фахівець 
з обробки 
замовлен

ь
Фахівець 

з 
підтримки 

клієнтів

Складськ
ий відділ

Керівник 
складу

Комірник
и

Оператори 
WMS

Фахівець з 
відвантаження

Інспектор з 
контролю 
залишків

Відділ 
логістики

Логісти

Кур'єри

СТО

Головний 
механік

Автомехані
ки

Діагност

Гарантійне 
обслуговува

ння

Адміністратор

Фінансови
й відділ

Фінансовий 
директор

Бухгалтер

Помічник 
бухгалтера

ІТ-
відділ

Системний 
адміністрат

ор

Фахівець із 
розробки та 
підтримки 

сайту



31 
 

 

Стратегічне та оперативне управління. Управлінці компанії активно 

працюють над стратегією розвитку підприємства, зокрема з урахуванням змін на 

ринку автозапчастин і тенденцій у галузі. Стратегічне управління фокусується 

на розширенні асортименту товарів, оптимізації логістичних процесів та 

покращенні взаємодії з клієнтами через онлайн-канали. Основною метою є 

забезпечення конкурентоспроможності через більш високий рівень 

обслуговування, оптимізацію витрат та підвищення доступності товарів для 

кінцевих споживачів. 

Оперативне управління базується на короткострокових цілях, таких як 

виконання плану продажів, оптимізація складу та покращення обслуговування 

клієнтів. Операційний менеджмент зосереджений на щоденному моніторингу 

показників, таких як рівень запасів, швидкість обробки замовлень, фінансові 

показники та задоволеність клієнтів. Проте на практиці спостерігається 

необхідність покращення оперативної взаємодії між різними підрозділами для 

пришвидшення процесу прийняття рішень та запобігання затримок у роботі з 

клієнтами. 

Фінансове управління. Фінансове управління на підприємстві ТОВ 

«ТОПСАВТО» здійснюється через систему обліку та звітності, зокрема за 

допомогою 1С:Підприємство, яка дозволяє здійснювати контроль доходів і 

витрат, планування фінансів та аналіз рентабельності. Стратегічні фінансові 

рішення приймаються в контексті загальної стратегії компанії з акцентом на 

зниження витрат на логістику та підвищення ефективності управління 

грошовими потоками [22]. 

Фінансові показники підприємства є стабільними, що дозволяє планувати 

подальше розширення асортименту та ринкової присутності. Проте існує 

потенціал для поліпшення управління капіталом, зокрема через покращення 

моніторингу дебіторської заборгованості та ефективності інвестицій. Водночас 

значний акцент на фінансову дисципліну та обґрунтованість інвестицій дозволяє 

підприємству зберігати свою стабільність у періоди економічної нестабільності. 
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Кадрове управління в компанії здійснюється через централізовану HR-

службу, яка здійснює найм, навчання та мотивацію персоналу. Однак 

незвичайною особливістю є те, що найм на підприємстві здійснюється через 

зовнішнього рекрутера — компанію, що спеціалізується на підборі персоналу, 

розташовану в Києві. Цей підхід дозволяє знизити навантаження на внутрішній 

HR-відділ та забезпечити більш ефективний підбір кваліфікованих кадрів для 

різних підрозділів компанії. Зовнішній рекрутер має доступ до великих баз даних 

кандидатів, що дозволяє швидко знаходити фахівців із необхідними навичками 

та досвідом. Однак, співпраця з зовнішньою компанією потребує ретельного 

контролю за якістю підбору кадрів і може збільшувати витрати на найм. Це 

особливо має значення в умовах, коли кількість співробітників збільшується, і 

потрібно забезпечити ефективне управління людськими ресурсами без 

надмірних витрат. Також слід зазначити, що кадрове управління потребує 

покращення в частині розробки програм з розвитку лідерських якостей серед 

середнього та старшого керівництва, що дозволить сприяти більш ефективному 

управлінню в умовах розширення підприємства [23]. 

Управління взаємодією з клієнтами у компанії здійснюється через кілька 

каналів: контакт-центр, онлайн-магазин, соціальні мережі та електронну пошту. 

Всі канали зв'язку взаємопов'язані, і це дозволяє компанії швидко реагувати на 

запити клієнтів (рис. 2.3). Однак рівень автоматизації обробки запитів клієнтів 

залишає бажати кращого. Відсутність повної автоматизації процесу підтримки 

клієнтів, зокрема через чат-боти та систему керування взаємодією з клієнтами 

(CRM), ускладнює ефективне управління клієнтським сервісом на великому 

обсязі запитів. Взаємодія з клієнтами, як показує статистика, має високий рівень 

задоволення — 85% клієнтів залишають позитивні відгуки після обробки їх 

запитів. Однак поліпшення рівня автоматизації та інтеграція нових CRM-систем 

з іншими платформами, що використовуються в компанії, дозволить досягти ще 

вищого рівня ефективності. 
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Рис. 2.3 Клієнтська воронка 

Джерело: складено автором за даними [24] 
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попиту. Збільшення ефективності системи аналітики дозволить компанії швидше 

реагувати на зміни на ринку та підвищити рівень продажів [24]. 
 

2.3 Аналіз ринкового середовища та конкурентної позиції 

підприємства 
 

Аналіз ринкового середовища потрібно проводити для оцінки позицій 

підприємства «ТОПСАВТО» на ринку автозапчастин і автомобільного 

обслуговування в умовах цифрової трансформації. Зокрема, це охоплює зовнішні 

фактори, такі як економічна ситуація, технологічні тенденції, а також 

конкуренція на ринку. В Україні обсяг ринку автозапчастин в 2023 році становив 

близько 35 мільярдів гривень, із середньорічним темпом зростання 5–7%. Це 

зростання є результатом збільшеного попиту на автомобілі старших моделей, а 

також значного розвитку вторинного ринку. Прогнозується, що в найближчі три 

роки цей ринок збільшиться на 10-12% щорічно, що відкриває значні можливості 

для підприємства «ТОПСАВТО». Оцінки показують, що до 2025 року ринок 

може досягти обсягу близько 42 мільярдів гривень. (рис. 2.4) [25] 

 

Рис. 2.4 Обсяг ринку автозапчастин України протягом 2020-2024 років 
Джерело: складено автором за даними [26] 
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Одним із найбільших факторів, що впливають на попит, є економічна 

ситуація в Україні. В умовах економічної нестабільності, де рівень безробіття в 

2023 році становив 8,3% і очікується збереження цих показників, люди все 

частіше вибирають ремонти своїх старих автомобілів замість придбання нових. 

Це безпосередньо впливає на попит на запчастини, який у 2023 році збільшився 

на 6,5% порівняно з попереднім роком. Зростання інтересу до ремонту та 

обслуговування старих автомобілів є основним фактором, який підвищує 

конкурентоспроможність компаній, таких як ТОВ «ТОПСАВТО», що 

орієнтуються на середній і бюджетний сегменти. 

Технологічний розвиток є ще одним фактором, який змінює ринкове 

середовище. Впровадження новітніх IT-рішень дозволяє компанії ефективно 

автоматизувати процеси, покращити обслуговування клієнтів, а також 

забезпечити зручність покупки через онлайн-магазин. За статистикою, 48% 

українців у 2023 році здійснили покупки запчастин через інтернет, що є 

показником стабільного росту онлайн-продажів на ринку автозапчастин. 

Основними конкурентами ТОВ «ТОПСАВТО» є великі онлайн-мережі, 

такі як «Exist», «Autodoc», «Rozetka», а також локальні постачальники 

автозапчастин. За даними аналізу цін, середня ціна на запчастини в 

«ТОПСАВТО» знаходиться в межах 471-522 грн для запчастин, таких як 

фільтри, свічки, гальмівні колодки та інші складові. У конкурентів ціни можуть 

бути на 5-10% вищими. Наприклад, аналогічна запчастина на «Exist» коштує в 

середньому на 8% дорожче, а на «Autodoc» — на 6%. 

Конкретні ціни на групи товарів: 

Складові двигуна: у «ТОПСАВТО» ціна на комплектуючі для двигуна 

варіюється від 650 грн до 2 800 грн, залежно від моделі. Конкуренти пропонують 

схожі запчастини за ціною від 700 грн до 3 000 грн. 

Складові ходової частини: ціни на компоненти для ходової частини в 

«ТОПСАВТО» коливаються від 350 грн до 1 500 грн. На «Exist» та «Autodoc» 

ціни в середньому на 10-12% вищі. 
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Гальмівна система: запчастини для гальмівної системи (гальмівні 

колодки, диски тощо) коштують від 250 грн до 1 100 грн у «ТОПСАВТО», в той 

час як у конкурентів ціни можуть досягати 1 200 грн. (табл. 2.2.) [26]. 

Таблиця 2.2. 

Порівняльна характеристика цін підприємства ТОВ «ТОПСАВТО» 

та його конкурентів 
Групи 

автозапчастин 
ТОВ 

“ТОПСАВТ
О” (тис. грн 

за 
шт/комплек

т) 

Exist.ua(т
ис. грн за 
шт/компл

ект) 

Autodoc.ua(т
ис. грн за 

шт/комплект
) 

Avtozvuk.ua(т
ис. грн за 

шт/комплект) 

ТОВ 
“ТОПСАВ

ТО” 
відносно 
середньог

о, % 
Двигун 12,0 - 25,0 13,5 - 27,0 11,0 - 24,5 13,0 - 26,0 -6,7 

Ходова частина 3,0 - 8,5 3,5 - 9,0 3,2 - 8,2 3,8 - 8,9 -5,2 
Тормозна система 1,2 - 5,0 1,4 - 5,5 1,3 - 4,8 1,5 - 5,2 -4,8 

Підвіска 1,5 - 7,5 1,8 - 8,0 1,6 - 7,2 1,7 - 7,8 -4,4 
Коробка передач 10,0 - 18,0 11,5 - 19,0 9,5 - 17,0 10,5 - 18,5 -3,6 
Рульова система 2,0 - 6,0 2,2 - 6,5 2,1 - 5,8 2,3 - 6,2 -4,9 

Електроніка/Електр
ичні системи 

0,8 - 6,0 1,0 - 6,5 0,9 - 5,5 1,2 - 6,2 -11,4 

Кузовні деталі 1,5 - 10,0 1,8 - 10,5 1,6 - 9,8 1,7 - 10,2 -4,9 
Джерело: складено автором за даними [27] 

 

Для більш детального аналізу конкурентоспроможності підприємства, 

доцільно буде провести SWOT-аналіз. 

Сильні сторони (Strengths): Підприємство має широку номенклатуру 

автозапчастин, що дозволяє охоплювати різні сегменти ринку, від бюджетних до 

преміум-класу. Висока якість продукції, забезпечена через постійні перевірки та 

контроль на всіх етапах виробництва, є однією з основних переваг. До того ж, 

«ТОПСАВТО» має власний склад та розвинену мережу постачальників, що 

забезпечує ефективне управління запасами та своєчасну доставку продукції. Це 

дозволяє значно знизити витрати на логістику і підтримувати доступні ціни для 

кінцевого споживача. Окремо від цього, підприємство активно впроваджує 

гнучку цінову політику, що дозволяє реагувати на зміни попиту та цінову 

політику конкурентів. До сильних сторін також входить високий рівень 

обслуговування клієнтів, завдяки чому компанія забезпечує лояльність і 
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повторні покупки, що підтверджує зростання кількості клієнтів з 12 тис. чол. у 

2021 році до 18,5 тис. чо. у 2024 році. 

Слабкі сторони (Weaknesses): Однак, попри ці сильні сторони, існують і 

деякі обмеження. Однією з головних слабких сторін є висока залежність від 

постачальників, що може стати проблемою при виникненні перебоїв з 

поставками або змінах цін на запчастини. Також «ТОПСАВТО» може зіткнутися 

з високими витратами на зберігання та транспортування товарів, що може 

суттєво знижувати маржинальність бізнесу. Оскільки асортимент включає в себе 

широкий спектр автозапчастин, компанія повинна постійно підтримувати 

великий склад, що також потребує значних витрат. Додатково варто зазначити, 

що хоча «ТОПСАВТО» добре зарекомендувало себе серед клієнтів, бренд ще не 

має такої впізнаваності, як деякі великі міжнародні гравці на ринку, що може 

обмежувати зростання та розвиток компанії. Також існує потреба вдосконалення 

онлайн-продажів і розширення присутності на цифрових платформах, що 

дозволить компанії збільшити обсяг продажів і покращити комунікацію з 

клієнтами [27]. 

Можливості (Opportunities): З огляду на динамічні зміни в ринку 

автозапчастин, «ТОПСАВТО» має кілька основних можливостей для зростання. 

Зокрема, значний попит на автозапчастини зумовлений зростанням 

автомобільного парку в Україні, що дає змогу компанії збільшити обсяги 

продажу та розширити свою клієнтську базу. Підприємство також може 

скористатися трендом на зростаючий попит на електричні та гібридні автомобілі, 

забезпечуючи постачання специфічних запчастин для цих моделей. Розширення 

асортименту, включаючи нові групи товарів, такі як інструменти для ремонту 

автомобілів, аксесуари або продукти для догляду за автомобілями, також може 

сприяти залученню нових клієнтів і зміцненню позицій на ринку. Додатково, 

впровадження цифрових технологій, таких як автоматизація процесів 

постачання та управління складом, а також розвиток онлайн-продажів, може 

значно знизити витрати, підвищити ефективність роботи і покращити 

обслуговування клієнтів. Розширення партнерських відносин з постачальниками 
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та іншими компаніями також відкриває нові можливості для бізнесу, зокрема для 

зниження витрат і підвищення якості обслуговування. 

Загрози (Threats): На тлі зростаючої конкуренції на ринку автозапчастин 

необхідно постійно моніторити посилення позицій великих міжнародних 

компаній, таких як Autoteile та KIA Motors, що можуть запропонувати більш 

вигідні умови завдяки масштабам своїх виробничих потужностей. Це може 

призвести до зниження частки ринку «ТОПСАВТО», особливо в умовах 

агресивних цінових стратегій конкурентів. До того ж, зміни в законодавчому 

середовищі, зокрема в сфері сертифікації та імпорту автозапчастин, можуть 

створити додаткові витрати для підприємства і ускладнити процес виходу на нові 

ринки. Враховуючи, що частина продукції імпортується, коливання валютних 

курсів також може спричинити підвищення витрат на закупівлю товарів. Окремо 

від того, нестабільність економічної ситуації в Україні, зокрема інфляція та 

зменшення платоспроможності населення, може негативно вплинути на попит 

на автозапчастини, особливо на дорогі чи спеціалізовані товари. Враховуючи ці 

загрози, підприємству необхідно ретельно стежити за ринковими умовами та 

оперативно адаптувати свої стратегії [28].  
 

2.4 Аналіз рівня цифровізації бізнес-процесів підприємства 
 

Підприємство «ТОПСАВТО» активно впроваджує цифрові технології для 

оптимізації бізнес-процесів, що сприяє підвищенню ефективності управління, 

зниженню операційних витрат і покращенню взаємодії з клієнтами. 

Використання ERP-системи 1С:Підприємство та WMS-системи забезпечує 

автоматизацію ключових операційних і логістичних процесів, дозволяючи 

компанії підтримувати конкурентоспроможність на ринку автозапчастин. Проте 

аналіз показує, що рівень цифровізації залишається нерівномірним, а низка 

прогалин у маркетингу, аналітиці та клієнтському сервісі обмежують потенціал 

підприємства. Для досягнення стратегічних цілей необхідно усунути ці недоліки 

шляхом інтеграції сучасних рішень і поглиблення аналітичних можливостей. 
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Управлінські процеси підприємства значною мірою автоматизовані 

завдяки ERP-системі 1С:Підприємство, яка забезпечує облік товарів, фінансових 

операцій, управління персоналом і бухгалтерію. Система інтегрована з іншими 

підсистемами, що дозволяє здійснювати моніторинг операцій у реальному часі 

та координувати роботу підрозділів. Однак значна частка даних уводиться 

вручну, що призводить до помилок і знижує ефективність обробки великих 

обсягів інформації. Згідно з оцінками, ручне введення даних збільшує час 

обробки на 15–20%, а ймовірність помилок становить до 5% у фінансових звітах. 

Впровадження автоматичної синхронізації даних із зовнішніми джерелами 

могло б скоротити ці показники до 2–3%, підвищивши точність і швидкість 

управлінських рішень. 

Онлайн-продажі здійснюються через веб-сайт на платформі Bitrix24, який 

інтегровано з платіжними системами LiqPay, Privat24, Visa та Mastercard. 

Платформа забезпечує обробку замовлень і комунікацію з клієнтами, але 

відсутність оптимізації для мобільних пристроїв знижує зручність для 30–40% 

користувачів, які заходять із смартфонів, що відповідає ринковим тенденціям (за 

даними Statista, 2024). Цифровий маркетинг, включаючи Google Ads і Facebook 

Ads, приносить до 25% нових клієнтів, але через обмежену інтеграцію з CRM-

системами підприємство не може повною мірою аналізувати ефективність 

кампаній. Впровадження інструментів аналітики, таких як Google Analytics 4, 

могло б підвищити ROI маркетингових кампаній на 15–20% шляхом точнішого 

таргетингу та персоналізації [29]. 

Складські процеси автоматизовано на 60% завдяки WMS-системі 

1С:WMS, яка оптимізує розміщення товарів, відстеження запасів у реальному 

часі та прогнозування потреб. Це дозволило скоротити час комплектації 

замовлень на 20–30% і знизити витрати на зберігання на 10%. Проте відсутність 

повної інтеграції з ERP-системою обмежує автоматизацію обміну даними між 

складом і іншими підрозділами, що призводить до затримок у 5–7% логістичних 

операцій. Впровадження API для двосторонньої синхронізації могло б 
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підвищити рівень автоматизації до 80–85%, зменшивши операційні втрати на 3–

5% щорічно. 

Аналітичні можливості підприємства обмежені базовими інструментами 

1С:Підприємство, які не дозволяють проводити глибокий аналіз великих даних 

чи прогнозувати попит. Відсутність систем Business Intelligence (BI), таких як 

Power BI чи Tableau, унеможливлює data-driven підхід до ціноутворення, 

планування закупівель і розробки продуктів. За оцінками Accenture (2023), 

компанії, що використовують BI, підвищують точність прогнозування попиту на 

25–30%, що дозволяє економити до 15% на логістиці та запасах. Впровадження 

BI-систем могло б забезпечити «ТОПСАВТО» аналогічні переваги, зокрема 

скорочення надлишкових запасів на 10–12%. 

Взаємодія з клієнтами здійснюється через традиційні канали (телефон, 

електронна пошта, соціальні мережі), що призводить до затримок у відповідях у 

20% випадків, знижуючи рівень задоволеності клієнтів до 75% (за внутрішніми 

опитуваннями). Часткова автоматизація через чат-боти у Facebook Messenger і 

Viber обробляє лише 10% стандартних запитів, що недостатньо для 

масштабування сервісу. Впровадження AI-чат-ботів із підтримкою NLP 

(обробки природної мови) могло б автоматизувати до 50% запитів, підвищивши 

швидкість відповіді на 40% і рівень задоволеності клієнтів до 85–90%, що 

відповідає середнім показникам галузі [30]. 

Проведений аналіз свідчить, що рівень цифровізації «ТОПСАВТО» 

становить приблизно 60%, з найвищим прогресом у складських (60%) і 

управлінських (70%) процесах. Маркетинг і клієнтський сервіс відстають, 

демонструючи лише 40–50% автоматизації через обмежену аналітику та 

застарілі канали комунікації. Порівняно з конкурентами, які досягають 80–90% 

цифровізації (за даними PwC, 2024), підприємство втрачає до 10–15% 

потенційного доходу через неефективне використання даних і технологій. 

Наприклад, компанії з розвиненою цифровою інфраструктурою скорочують 

операційні витрати на 20–25% і підвищують лояльність клієнтів на 15%. 
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Для усунення цифрових розривів рекомендується: 1) оптимізувати веб-

сайт для мобільних пристроїв, що може збільшити конверсію на 10–15%; 2) 

інтегрувати BI-системи для аналізу даних, що підвищить точність прогнозування 

на 20–25%; 3) впровадити AI-чат-боти для автоматизації 50% клієнтських 

запитів; 4) завершити інтеграцію WMS і ERP для повної автоматизації логістики. 

Реалізація цих заходів потребуватиме інвестицій у розмірі 5–7% річного 

бюджету, але окупиться за 12–18 місяців за рахунок скорочення витрат на 15% і 

зростання доходів на 10–12%. 

ERP-система 1С:Підприємство автоматизує облік, фінанси, персонал і 

бухгалтерію, забезпечуючи моніторинг у реальному часі. Ручне введення даних 

викликає помилки (5% у звітах) і збільшує час обробки на 15–20%. 

Рекомендується автоматична синхронізація даних для зниження помилок до 2–

3%. 

Веб-сайт на Bitrix24 підтримує продажі та платежі, але не оптимізований 

для мобільних пристроїв, що знижує зручність для 30–40% користувачів. 

Цифровий маркетинг (Google Ads, Facebook Ads) приносить 25% клієнтів, але 

без інтеграції з CRM ефективність обмежена. Впровадження Google Analytics 4 

може підвищити ROI на 15–20% [31]. 

WMS-система 1С:WMS автоматизує 60% операцій, скорочуючи час 

комплектації на 20–30% і витрати на 10%. Відсутність повної інтеграції з ERP 

викликає затримки в 5–7% операцій. API-синхронізація може підвищити 

автоматизацію до 80–85%. 

Базові інструменти 1С не підтримують аналіз великих даних і 

прогнозування. Впровадження BI-систем (Power BI, Tableau) може підвищити 

точність прогнозів на 25–30%, скоротивши надлишкові запаси на 10–12%. 

Традиційні канали комунікації викликають затримки в 20% запитів, 

знижуючи задоволеність до 75%. Чат-боти обробляють лише 10% запитів. AI-

чат-боти з NLP можуть автоматизувати 50% запитів, підвищивши задоволеність 

до 85–90%. 
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Рівень цифровізації становить 60%, із прогресом у складських (60%) і 

управлінських (70%) процесах. Маркетинг і сервіс відстають (40–50%). 

Порівняно з конкурентами (80–90%), підприємство втрачає 10–15% доходу. 

Рекомендації: мобільна оптимізація сайту, BI-системи, AI-чат-боти, інтеграція 

WMS і ERP. Інвестиції окупляться за 12–18 місяців, скоротивши витрати на 15% 

і збільшивши доходи на 10–12% [32]. 
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Висновки до другого розділу 
 

ТОВ «ТОПСАВТО» є провідним постачальником автозапчастин в Україні, 

спеціалізуючись на комплектуючих для японських автомобілів, що забезпечує 

стабільну ринкову позицію завдяки прямим поставкам із ОАЕ, Німеччини та 

США. Налагоджена система якості та власне СТО додають цінності для клієнтів, 

поєднуючи продаж і сервіс. 

Організаційно-економічна характеристика підприємства свідчить про 

ефективне управління фінансами та логістикою, хоча витрати на закупівлю 

товарів (50%) і логістику (15%) залишаються значними. Це підкреслює 

необхідність оптимізації витрат через цифрові рішення для підвищення 

рентабельності. 

Управлінські процеси компанії базуються на функціональній структурі, що 

забезпечує чіткий розподіл обов’язків, але часткове використання ручних 

операцій знижує ефективність. Впровадження автоматизації, зокрема через 

інтеграцію ERP і WMS, може усунути ці недоліки. 

Аналіз ринкового середовища показує сильну конкуренцію з великими 

гравцями, такими як Exist.ua та Autoteile, що вимагає від «ТОПСАВТО» 

посилення цифрових каналів продажів і маркетингу. Економічна нестабільність 

і валютні коливання створюють додаткові виклики, які можна подолати через 

диверсифікацію постачальників. 

Рівень цифровізації підприємства становить близько 60%, із прогресом у 

складських (60%) і управлінських (70%) процесах, але маркетинг і клієнтський 

сервіс відстають (40–50%). Обмежена аналітика та неоптимізований веб-сайт 

знижують потенційний дохід на 10–15% порівняно з конкурентами. 

Недоліки в інтеграції систем, таких як WMS і ERP, призводять до затримок 

у логістиці (5–7%), а відсутність BI-систем обмежує прогнозування попиту. 

Впровадження AI-чат-ботів і аналітичних інструментів може підвищити 

задоволеність клієнтів до 85–90% і скоротити операційні втрати. 

Загалом, аналіз діяльності ТОВ «ТОПСАВТО» показує значний потенціал 

для зростання через цифровізацію. Рекомендації включають оптимізацію веб-
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сайту, інтеграцію BI-систем і автоматизацію клієнтської взаємодії, що дозволить 

підприємству зміцнити конкурентні позиції та підвищити ефективність. 
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РОЗДІЛ 3. ВПРОВАДЖЕННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ 
ВДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ ТОВ 

«ТОПСАВТО» 
 

3.1. Світовий та вітчизняний досвід цифровізації малого бізнесу 
 

Впровадження сучасних інформаційних технологій дозволяє оптимізувати 

управлінські процеси, автоматизувати рутинні операції, покращити комунікацію 

з клієнтами та постачальниками, а також підвищити загальну продуктивність 

компанії. 

На глобальному рівні цифровізація малого бізнесу демонструє значні 

результати. В США та Західній Європі широко використовуються ERP-системи, 

такі як SAP Business One, Oracle NetSuite та Microsoft Dynamics 365. В Азії малий 

бізнес активно використовує рішення на базі штучного інтелекту та великих 

даних для прогнозування попиту й управління запасами. Наприклад, у Китаї 

платформа Alibaba Cloud допомагає тисячам підприємств прогнозувати 

споживчий попит [33]. 

У країнах ЄС більше 70% малих підприємств застосовують CRM-системи 

для покращення роботи з клієнтами. Наприклад, компанія Zoho CRM допомагає 

малому бізнесу у Франції автоматизувати взаємодію з клієнтами, що призвело до 

зростання конверсії продажів. Американська компанія HubSpot створює рішення 

для маркетингу та продажів, що дозволяють компаніям інтегрувати всі канали 

зв’язку з клієнтами в єдину систему. У Великій Британії більшість малих 

підприємств використовують цифровий маркетинг. Яскравим прикладом є 

компанія Gymshark, яка завдяки аналітиці даних у соціальних мережах змогла 

збільшити продажі. В Іспанії компанія Glovo, що працює у сфері доставки, 

значно покращила логістику завдяки впровадженню AI-рішень для оптимізації 

маршрутів кур'єрів. 

Хмарні технології також стали великою частиною цифрової 

трансформації. Більша частина малих підприємств використовують хмарні 

сервіси, такі як Google Workspace, AWS та Microsoft Azure, що дозволяє 
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економити витрати на ІТ-інфраструктуру. У Німеччині підприємства малого 

бізнесу масово впроваджують кібербезпекові рішення, такі як антивірусні 

програми та системи управління доступом, що зменшує ризик кібератак на 50%.  

В Україні процес цифровізації малого бізнесу також набирає обертів. За 

даними Міністерства цифрової трансформації, понад 45% українських 

підприємців використовують цифрові інструменти для ведення бізнесу. Зокрема, 

ERP-системи, такі як 1С:Підприємство, BAS ERP, Odoo та Bitrix24, активно 

застосовуються для автоматизації бухгалтерського обліку та управління 

ресурсами. Наприклад, компанія «Нова пошта» завдяки автоматизації процесів 

відстеження відправлень і логістики змогла скоротити середній час доставки на 

30% [34]. 

Українські підприємці також активно впроваджують CRM-системи, такі як 

AmoCRM, Bitrix24 та Pipedrive. Компанія «Rozetka» завдяки CRM-рішенням 

змогла підвищити ефективність обробки клієнтських запитів на 40%. За даними 

Держстату України, онлайн-продажі в Україні зросли на 21% у 2023 році (табл. 

3.1.). Українські компанії, такі як «MakeUp», активно використовують аналітику 

великих даних і рекламу в соціальних мережах для залучення нових клієнтів [35]. 
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Таблиця 3.1.  

Динаміка онлайн продажів України протягом 2021-2023 років 

 
Рік Обсяг роздрібної торгівлі**, грн Онлайн-продажі, грн 

2021 1 443 млрд (+20%)* 129 млрд (+20%)* 

2022 1 396 млрд (-3%)* 151 млрд (+17%)* 

2023 1 819 млрд (+30%)* 182 млрд (+21%)* 

приріст та падіння рік до року ** дані Держстату України 

Джерело: складено автором за даними [36] 
 

Хмарні технології також знайшли широке застосування серед українських 

підприємців. Близько 60% малих підприємств в Україні перейшли на 

використання хмарних сервісів. Наприклад, фінтех-компанія Monobank працює 

повністю на хмарних технологіях, що дозволяє їй швидко масштабувати свої 

послуги. У зв’язку з кіберзагрозами з боку Росії, малий бізнес в Україні активно 

впроваджує захисні рішення. Зокрема, компанія «Дія» розвиває сервіси 

цифрового захисту підприємців. 

Як видно з аналізу, цифровізація малого бізнесу є глобальною тенденцією, 

що охоплює всі аспекти діяльності підприємств. В Україні процес цифрової 

трансформації активно розвивається, однак він ще потребує більшого 

впровадження інноваційних рішень та інтеграції з глобальними стандартами. 

Подальший розвиток цифрових технологій у малому бізнесі дозволить 

українським підприємствам підвищити ефективність, скоротити витрати та 

покращити конкурентоспроможність на міжнародному ринку [36]. 
 

3.2. Організаційні аспекти цифрової трансформації  
 

Цифрова трансформація підприємства «ТОПСАВТО» потребує 

системного підходу, який охоплює всі рівні управління та операційної 

діяльності. Вона включає оновлення кадрової політики, впровадження програм 

навчання персоналу, адаптацію бізнес-моделі до нових цифрових реалій та 
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інтеграцію сучасних технологій у всі бізнес-процеси. Успіх цього процесу 

залежить від правильної організації команди, забезпечення персоналу 

необхідними навичками та створення гнучкої системи управління змінами, що 

дозволить підприємству ефективно реагувати на виклики ринку та покращувати 

свою конкурентоспроможність. 

Одним із аспектів цифровізації є кадрове забезпечення, оскільки 

впровадження нових технологій потребує відповідної кваліфікації 

співробітників. Першочерговим кроком є створення відділу цифрової 

трансформації, який відповідатиме за реалізацію стратегії впровадження 

інновацій. До складу цього відділу повинні входити керівник цифрової 

трансформації (Chief Digital Officer), який координуватиме всі процеси, ІТ-

фахівці, відповідальні за впровадження та обслуговування цифрових рішень, 

аналітики даних, що опрацьовуватимуть інформацію для прийняття стратегічних 

рішень, фахівці з кібербезпеки для захисту корпоративних даних, а також 

консультанти та тренери, які допомагатимуть персоналу адаптуватися до нових 

умов роботи. Необхідно провести аудит наявного кадрового потенціалу для 

визначення рівня цифрових компетенцій співробітників, що дозволить 

розробити ефективні програми навчання. У випадку, якщо внутрішні ресурси 

компанії є недостатніми, необхідно залучити нових спеціалістів через 

рекрутингові платформи, професійні заходи або співпрацю з навчальними 

закладами [37]. 

Навчання персоналу займає досить велику частину у цифровій 

трансформації, оскільки навіть найсучасніші технології не зможуть принести 

очікуваних результатів без належного рівня підготовки співробітників. 

Насамперед необхідно розробити внутрішні навчальні програми, які 

міститимуть інтерактивні матеріали, відеоуроки та покрокові інструкції для 

роботи з новими системами. Наприклад, працівники відділу продажу повинні 

отримати ґрунтовну підготовку щодо використання CRM-системи Bitrix24 для 

управління взаємодією з клієнтами, а бухгалтерія та фінансовий відділ мають 

освоїти ERP-систему BAS ERP для автоматизації фінансового обліку та 
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управління ресурсами. Водночас, доцільно організовувати регулярні тренінги, 

вебінари та семінари за участю галузевих експертів, які навчатимуть персонал 

використовувати сучасні цифрові інструменти, такі як аналітичні платформи 

Power BI або маркетингові інструменти Google Analytics. До всіх складових ще 

корисно було б додати впровадження інтенсивних програм підвищення 

кваліфікації у співпраці з освітніми платформами, такими як Prometheus, 

Coursera або Udemy, які надають доступ до сертифікованих курсів у сфері 

цифрових технологій. Ефективним підходом також може стати внутрішнє 

менторство, коли досвідчені співробітники допомагають колегам опановувати 

нові системи та методи роботи. Додатково можна впровадити елементи 

гейміфікації навчання, запровадивши систему мотивації у вигляді рейтингу 

успішності, бонусів або внутрішніх сертифікатів, що стимулюватиме 

співробітників активніше освоювати цифрові навички. 

Адаптація бізнес-моделі до цифрових технологій є стратегічним кроком, 

що забезпечує підвищення ефективності діяльності підприємства та розширення 

його конкурентних можливостей. Насамперед необхідно автоматизувати основні 

управлінські процеси, впровадивши ERP-систему BAS ERP, яка дозволить 

централізовано управляти фінансами, логістикою, запасами та обліком. Це дасть 

змогу скоротити кількість ручних операцій, зменшити ризик людських помилок 

та підвищити швидкість ухвалення управлінських рішень. Для оптимізації 

взаємодії з клієнтами слід запровадити CRM-систему Bitrix24, яка дозволить 

автоматизувати процес комунікації, відстежувати історію взаємодії з клієнтами, 

а також аналізувати ефективність продажів. Значну роль у цифровій 

трансформації відіграють хмарні технології, тому доцільно перевести бізнес-

процеси в хмарні сервіси, такі як GigaCloud або Tucha, що забезпечить швидкий 

доступ до корпоративних даних, підвищить рівень безпеки та зменшить витрати 

на ІТ-інфраструктуру [38]. 

Діджиталізація взаємодії з клієнтами зараз стає дуже популярним 

напрямом адаптації бізнес-моделі підприємства. Ще одним кроком можна 

здійснити впровадження онлайн-запису на обслуговування через веб-платформу 
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або мобільний застосунок, що надасть клієнтам зручний спосіб бронювання 

послуг автосервісу. Додатково варто розвивати систему автоматизованого 

консультування через чат-боти у Viber та Telegram, що дозволить швидко 

надавати відповіді на поширені питання клієнтів. Розширення присутності в 

електронній комерції також можна включити до всіх аспектів цифрової 

трансформації – створення інтернет-магазину для продажу автозапчастин з 

інтеграцією платіжних систем, таких як LiqPay та Portmone, дозволить 

підприємству залучити нових клієнтів та збільшити обсяги продажів [39]. 

Для покращення операційної ефективності підприємство повинно 

впроваджувати аналітичні системи та штучний інтелект, які допоможуть у 

прогнозуванні попиту, управлінні запасами та оптимізації логістичних процесів. 

Використання Big Data-аналітики дозволить підприємству збирати та 

аналізувати великі обсяги даних про поведінку клієнтів, що допоможе у 

прийнятті стратегічних рішень та підвищенні ефективності маркетингових 

кампаній. Додатково, застосування алгоритмів машинного навчання для 

оптимізації ланцюга постачання дозволить мінімізувати витрати та покращити 

якість обслуговування клієнтів [40]. 

Загалом, цифрова трансформація підприємства «ТОПСАВТО» є 

комплексним процесом, що включає кадрові зміни, інвестування в навчання 

персоналу, адаптацію бізнес-моделі до нових реалій та впровадження 

інноваційних технологій. Її успішна реалізація дозволить підприємству значно 

підвищити продуктивність, оптимізувати витрати, покращити рівень 

обслуговування клієнтів та зміцнити свої позиції на ринку автосервісу. 

 

3.3. Економічна ефективність цифрової трансформації  
 

Впровадження цифрових технологій потребує значних фінансових 

інвестицій, що включають закупівлю програмного забезпечення, оновлення 

обладнання, навчання персоналу, залучення додаткових спеціалістів, а також 
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розробку нових бізнес-рішень. Витрати можна поділити на кілька основних 

категорій  (табл. 3.2.). 

Таблиця 3.2 

Витрати на цифрову трансформацію підприємства «ТОПСАВТО» 
Стаття витрат Деталізація Сума 

(тис. 
грн) 

Кадрове 
забезпечення 

 
3 540 

 
Керівник цифрової трансформації (CDO) - 80 тис. грн/міс 

× 12 міс. 
960 

 
ІТ-фахівець - 55 тис. грн/міс × 12 міс. 660  

Аналітик даних - 50 тис. грн/міс × 12 міс. 600  
Фахівець з кібербезпеки - 60 тис. грн/міс × 12 міс. 720  

Консультант з цифрової трансформації (тимчасово, 3 міс.) 
- 40 тис. грн/міс 

120 

Навчання персоналу 
 

270  
Внутрішні тренінги (10 тис. грн/тренінг × 6 тренінгів) 60  

Курси підвищення кваліфікації (5 тис. грн × 20 
співробітників) 

100 
 

Семінари та вебінари (15 тис. грн × 4 заходи) 60  
Гейміфікація навчального процесу 50 

Програмне 
забезпечення та 

цифрові рішення 

 
1 460 

 
ERP-система BAS ERP (ліцензія, впровадження, навчання) 600  

CRM-система Bitrix24 (річна підписка та впровадження) 250  
Хмарні технології (GigaCloud, Tucha) - річне користування 100  
Аналітичні системи (Power BI, Google Analytics, Big Data) 120  

Чат-боти для Viber, Telegram та онлайн-запису 90  
Інтернет-магазин (розробка, інтеграція з LiqPay, Portmone) 300 

Оновлення 
обладнання та 

інфраструктури 

 
950 

 
Сервери, робочі станції для ІТ-відділу, додаткові 

комп'ютери 
500 

 
Мережеве обладнання та кібербезпека (брандмауери, 

антивіруси, VPN) 
250 

 
Ліцензії на ПЗ (Microsoft 365, Adobe, бухгалтерські 

програми) 
200 

Маркетинг та 
реклама 

 
450 

 
Просування цифрових сервісів серед клієнтів 150  

Контент-маркетинг та ведення соціальних мереж 100  
Таргетована реклама для залучення користувачів 200 

ЗАГАЛЬНА СУМА 
 

6 670 
Джерело: складено автором за даними [41] 
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Таблиця 3.3  

Структура витрат за категоріями 
Категорія Сума (тис. грн) Частка (%) 

Кадрове забезпечення 3 540 53,1% 
Програмне забезпечення та цифрові рішення 1 460 21,9% 
Оновлення обладнання та інфраструктури 950 14,2% 
Маркетинг та реклама 450 6,7% 
Навчання персоналу 270 4,0% 
Загальна сума 6 670 100,0% 

Джерело: складено автором за даними [41] 
 

Найбільшою статтею витрат є кадрове забезпечення (53,1%), що 

свідчить про важливість людського капіталу в процесі цифрової трансформації. 

Створення спеціалізованого відділу з висококваліфікованими фахівцями є 

стратегічним інвестуванням у довгострокову перспективу [41]. 

Друга за величиною категорія - програмне забезпечення та цифрові 

рішення (21,9%) - включає ключові технологічні компоненти для модернізації 

бізнес-процесів. 

Технічне оновлення (14,2%) забезпечує необхідну інфраструктурну базу 

для функціонування нових цифрових рішень. 

Маркетингові витрати (6,7%) спрямовані на просування нових сервісів 

та залучення клієнтів до використання цифрових можливостей. 

Найменшою, але важливою є категорія навчання персоналу (4,0%), що 

забезпечує адаптацію існуючих співробітників до нових технологій. 

Таким чином, загальна сума витрат на повну цифрову трансформацію 

підприємства «ТОПСАВТО» становить 6 670 000 грн. Ці вкладення дозволять 

оптимізувати бізнес-процеси, підвищити продуктивність персоналу, покращити 

обслуговування клієнтів та зміцнити позиції підприємства на ринку. 

Цифрова трансформація підприємства «ТОПСАВТО» забезпечить значне 

підвищення ефективності бізнес-процесів, що сприятиме зниженню витрат, 

збільшенню продуктивності праці та росту прибутку. Аналізуючи потенційні 

вигоди від впровадження нових технологій, варто розглянути основні напрямки 

впливу на діяльність компанії, включаючи автоматизацію управління, 



53 
 
оптимізацію логістики, цифровий маркетинг, хмарні технології та покращення 

взаємодії з клієнтами. 

Щодо головних ефектів цифровізації, то тут можна стверджувати, що 

перевагою стане підвищення продуктивності персоналу та ефективності 

управлінських процесів. Запровадження ERP-системи BAS ERP, CRM Bitrix24 та 

аналітичних інструментів дозволить суттєво скоротити час на виконання 

рутинних операцій. Зокрема, автоматизація обліку клієнтів і замовлень 

дозволить зменшити витрати часу на їхню обробку приблизно на 40%, що, у свою 

чергу, знизить операційні витрати, пов’язані з людським фактором. Більше того, 

автоматизація фінансового обліку сприятиме скороченню витрат на 

бухгалтерські послуги на 20%, а використання сучасних логістичних рішень 

дозволить зменшити середній час доставки послуг на 30%. 

Додатковою перевагою стане скорочення загальних операційних витрат, 

що виникне внаслідок впровадження автоматизованих систем управління, 

оптимізації складських процесів і зменшення витрат на логістику. Очікується, 

що завдяки цим заходам підприємству вдасться скоротити загальні операційні 

витрати приблизно на 2%. З огляду на те, що річні витрати компанії 

«ТОПСАВТО» на операційну діяльність складають близько 20 млн грн, це дасть 

змогу заощадити близько 3 млн грн щороку [42]. 

Впровадження цифрового маркетингу та електронної комерції також 

матиме суттєвий вплив на фінансові показники компанії. Використання 

аналітики великих даних, чат-ботів для автоматизованої обробки запитів 

клієнтів, персоналізованих рекламних кампаній та інтеграції продажів через 

соціальні мережі дозволить значно збільшити охоплення цільової аудиторії. 

Очікується, що такі заходи сприятимуть зростанню клієнтської бази. При 

середньому чеку покупки у 7 000 грн і додатковому залученні 1 500 клієнтів 

щороку, це принесе додатковий дохід у розмірі 10,5 млн грн. 

Окремо варто розглянути ефект від підвищення рівня утримання клієнтів, 

що стане можливим завдяки автоматизації комунікацій та впровадженню CRM-

системи. Очікується, що рівень повторних продажів зросте, що дозволить 
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отримати додатковий прибуток. Це відбудеться завдяки більш 

персоналізованому підходу до клієнтів, оперативному реагуванню на їхні 

потреби та підвищенню якості обслуговування. 

Впровадження хмарних технологій також бере активну участь у цифровій 

трансформації підприємства. Використання хмарних сервісів для зберігання 

даних та обробки операцій дозволить значно скоротити витрати на локальну ІТ-

інфраструктуру. Очікуване зменшення витрат становитиме близько 15% від 

поточних витрат на підтримку серверів і програмного забезпечення [43].  

Таким чином, загальна сума вигод, яку підприємство «ТОПСАВТО» 

отримає після цифровізації, складе майже 18,5 млн грн на рік. Це значно 

перевищує початкові інвестиції у впровадження змін, які оцінюються у 6,67 млн 

грн. Враховуючи отримані фінансові вигоди, очікуваний термін окупності 

проєкту складе приблизно 6-12 місяців. Після цього компанія почне отримувати 

чистий прибуток від реалізованих цифрових змін, що дозволить їй не лише 

зміцнити позиції на ринку, а й у майбутньому розширювати спектр своїх послуг 

та залучати нових клієнтів. (табл.3.3.) 

Таблиця 3.3. 

Очікувані результати від впровадження методів цифровізації на 

підприємстві «ТОПСАВТО» 

№ Напрямок 
впровадження 

Очікуваний ефект Відсоткове 
покращення 

Фінансовий 
ефект (тис. 

грн/рік) 
1 Автоматизація обліку 

клієнтів та замовлень 
(ERP, CRM) 

Скорочення часу на 
обробку операцій 

-35% часу 1312 

2 Автоматизація 
фінансового обліку 

Зменшення витрат на 
бухгалтерію 

-15% витрат 600 

3 Оптимізація логістики Скорочення часу 
доставки 

-25% часу 1 000 

4 Зменшення загальних 
операційних витрат 

Оптимізація процесів, 
автоматизація 

-10% витрат 2 000 

5 Цифровий маркетинг та 
аналітика 

Зростання клієнтської 
бази 

+20% 
клієнтів 

8400 
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Продовження таблиці 3.3 

6 CRM-система для 
утримання клієнтів 

Зростання повторних 
продажів 

+10% 
повторних 
покупок 

2667 

7 Впровадження хмарних 
сервісів 

Зниження витрат на ІТ-
інфраструктуру 

-35% витрат 420 

8 Загальні вигоди від 
цифрової 

трансформації 

Зростання прибутку, 
оптимізація витрат 

— 16399 

Джерело: складено автором за даними [44] 
 

Враховуючи тенденції ринку та потенціал розвитку цифрових технологій, 

можна спрогнозувати, що завдяки впровадженню автоматизованих бізнес-

процесів прибуток підприємства щороку зростатиме на 10-15%. Це зумовлено 

кількома факторами: 

- Оптимізація операційних процесів – автоматизація дозволить 

скоротити витрати на логістику, складування та облік ресурсів, що зменшить 

загальні витрати компанії на 15-20%. 

- Збільшення продажів через покращену взаємодію з клієнтами – 

завдяки використанню CRM-систем підвищиться ефективність роботи відділу 

продажів, що дасть змогу збільшити конверсію угод на 20-25%. 

- Покращення клієнтського досвіду – персоналізований підхід до 

клієнтів та швидше обслуговування сприятимуть зростанню середнього чека на 

10-15%. 

- Розширення ринків збуту завдяки електронній комерції – 

використання онлайн-торгівлі та цифрового маркетингу дозволить залучити 

нових клієнтів, що може забезпечити 30-40% приросту доходу від онлайн-

продажів. 

- Підвищення продуктивності персоналу – автоматизація рутинних 

задач дозволить співробітникам зосередитися на стратегічних завданнях, 

підвищуючи загальну ефективність компанії. 
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З урахуванням цих факторів можна спрогнозувати, що протягом 5 років 

після впровадження змін загальний прибуток підприємства зросте до 100 млн 

грн, що більш ніж у п'ять разів перевищує початкові інвестиції [44]. 

Окремо від фінансових питань, цифрова трансформація принесе 

підприємству ряд додаткових переваг: 

- Підвищення довіри до бренду – клієнти частіше обирають компанії, 

що використовують сучасні технології. 

- Зниження ризиків людського фактору – автоматизовані системи 

зменшать кількість помилок у процесах управління замовленнями та логістики. 

- Підвищення гнучкості бізнес-моделі – цифрові інструменти 

дозволять компанії швидко адаптуватися до змін на ринку, реагувати на попит і 

впроваджувати нові послуги. 

- Кращий контроль та аналітика – використання штучного інтелекту 

та аналітичних інструментів дозволить прогнозувати попит, оптимізувати запаси 

та приймати ефективні управлінські рішення. 

Таким чином, впровадження цифрових технологій у діяльність 

підприємства «ТОПСАВТО» матиме значний економічний та стратегічний 

ефект. Інвестиції у цифрову трансформацію окупляться менш ніж за 5 місяців, а 

очікуваний ріст прибутку складе до 100 млн грн через 5 років. За межами 

фінансової вигоди, компанія отримає покращений клієнтський сервіс, 

ефективнішу логістику, вищу продуктивність працівників і конкурентні 

переваги на ринку. Отже, цифрова трансформація підприємства «ТОПСАВТО» 

сприятиме суттєвому покращенню всіх аспектів діяльності компанії, від 

зниження витрат і підвищення продуктивності персоналу до зростання прибутку 

та покращення взаємодії з клієнтами. Це створить стабільну основу для 

подальшого розвитку компанії, підвищення її конкурентоспроможності та 

зміцнення позицій на ринку. 

 

3.4. Аналіз ризиків цифровізації та пропозиції щодо їх мінімізації 
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Впровадження цифрових технологій у діяльність підприємства 

«ТОПСАВТО» є стратегічним рішенням, що спрямоване на підвищення 

ефективності бізнес-процесів, оптимізацію операційної діяльності та 

покращення взаємодії з клієнтами. Проте цифрова трансформація несе в собі 

низку ризиків, які можуть ускладнити або навіть загальмувати цей процес. Для 

забезпечення стабільного переходу до цифрових технологій необхідно виявити 

потенційні загрози та розробити стратегії їх мінімізації. 

Серед основних ризиків першочергове місце займають технічні загрози, 

які пов’язані з впровадженням нових програмних рішень та ІТ-інфраструктури. 

Використання несумісного або ненадійного програмного забезпечення може 

призвести до серйозних технічних збоїв, що негативно позначиться на роботі 

підприємства. Наприклад, якщо система управління замовленнями не буде 

правильно інтегрована з базою клієнтів, це спричинить проблеми в обробці 

заявок та можливі фінансові втрати. Без того, збої у роботі серверів, 

нестабільність мережевих підключень чи несправності обладнання можуть 

призвести до тимчасового припинення роботи цифрових систем, що особливо 

серйозно для підприємств, які працюють у сфері продажів та обслуговування 

клієнтів [45]. 

Не менш значущими вважаються питання кібербезпеки, адже цифровізація 

супроводжується зростанням ризиків втрати даних та зовнішніх атак. 

Кіберзлочинці можуть намагатися отримати доступ до конфіденційної 

інформації, використовуючи фішингові атаки, віруси або внутрішні уразливості 

системи. Витік даних клієнтів чи фінансової інформації може серйозно підірвати 

довіру до компанії та спричинити штрафні санкції. Окремо від цього, якщо 

підприємство використовує неліцензоване програмне забезпечення або не 

дотримується міжнародних стандартів безпеки, воно може зіткнутися з 

юридичними наслідками, включаючи значні штрафи чи навіть заборону 

діяльності в окремих країнах. 

Однією з серйозних загроз у процесі цифровізації є опір персоналу до змін. 

Багато працівників можуть відчувати страх перед новими технологіями, 



58 
 
вважаючи, що автоматизація зменшить їхню роль у компанії або створить 

додаткове навантаження у вигляді необхідності освоювати нові цифрові 

інструменти. Якщо не врахувати цей фактор, ефективність цифрової 

трансформації буде значно нижчою, оскільки персонал просто не буде 

використовувати впроваджені технології на повну потужність. Для подолання 

цього ризику необхідно проводити активну інформаційну кампанію, навчати 

співробітників і демонструвати переваги нових рішень. Водночас низький рівень 

цифрової компетентності персоналу може уповільнити процес впровадження 

змін, адже якщо співробітники не вміють працювати з новими CRM-системами 

чи аналітичними платформами, компанія ризикує отримати низьку ефективність 

від цифровізації, що зведе всі інвестиції нанівець. 

Ще одним суттєвим ризиком є фінансовий аспект цифрової трансформації. 

Часто компанії стикаються з перевищенням запланованого бюджету на 

впровадження нових технологій через непередбачені витрати, необхідність 

додаткового налаштування систем або розширення інфраструктури. До того ж, 

повільне повернення інвестицій може стати проблемою, якщо економічні вигоди 

від цифровізації не проявляться одразу. Наприклад, якщо підприємство 

впроваджує автоматизовану систему обліку запасів, але не оптимізує логістичні 

процеси паралельно, ефективність таких змін буде значно нижчою, ніж 

очікувалося. 

Не можна ігнорувати і репутаційні ризики, пов’язані з цифровізацією. 

Клієнти можуть негативно сприйняти різкі зміни у звичних бізнес-процесах, 

наприклад, якщо замість телефонних консультацій буде впроваджено чат-бот, 

який не зможе оперативно відповідати на нестандартні запити. Однак, якщо 

впроваджені технології не дадуть очікуваних результатів, це може підірвати 

довіру не лише з боку клієнтів, а й зі сторони партнерів та співробітників. 

Для забезпечення успішної цифрової трансформації підприємства 

необхідно розробити комплексну стратегію зниження ризиків, які можуть 

виникнути в процесі впровадження нових технологій. Враховуючи ті загрози, що  

були описані раніше, слід запропонувати заходи, спрямовані на мінімізацію 
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кожного типу ризиків: технічних, кібербезпекових, організаційних, фінансових 

та репутаційних [46]. 

До першочергових напрямів належить зменшення технічних ризиків, 

пов’язаних із можливими збоями у роботі нових цифрових рішень та їхньою 

несумісністю з поточною ІТ-інфраструктурою підприємства. Для цього 

необхідно проводити всебічний попередній аналіз технологічних потреб 

компанії перед запровадженням будь-якої системи. Потрібно обирати тільки 

надійне програмне забезпечення, яке відповідає галузевим стандартам і може 

бути легко інтегроване з уже використовуваними інструментами.  

Кібербезпека – велика сфера цифровізації, тому компанія повинна 

розробити комплексну політику захисту даних. Першочергово слід впровадити 

багаторівневі системи безпеки, включаючи двофакторну автентифікацію для 

всіх корпоративних акаунтів, шифрування основних даних та регулярне 

оновлення програмного забезпечення для усунення вразливостей. Також 

необхідно запровадити чітку систему доступу до інформації, щоб співробітники 

мали доступ лише до тих даних, які є необхідними для виконання їхніх функцій. 

Доцільно також налагодити співпрацю з фахівцями у сфері кібербезпеки, які 

зможуть проводити періодичний аудит ІТ-систем підприємства та тестування на 

проникнення з метою виявлення потенційних вразливостей. 

Для мінімізації організаційних ризиків, пов’язаних із опором персоналу до 

змін, необхідно реалізувати комплексну програму адаптації співробітників до 

нових цифрових рішень. Потрібно проводити інформаційні сесії, на яких 

керівництво пояснюватиме переваги цифровізації та потенційний позитивний 

вплив на роботу кожного працівника. Додатково, необхідно організувати 

навчальні тренінги, що будуть спрямовані на практичне освоєння нових 

технологій. Також варто визначити спеціальну групу співробітників, які будуть 

«агентами змін» — вони першими освоять нові технології та допомагатимуть 

іншим працівникам адаптуватися до оновлених робочих процесів. 

Фінансові ризики цифровізації можна мінімізувати шляхом ретельного 

фінансового планування та оптимізації витрат. Перед впровадженням будь-якої 
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нової системи необхідно проводити детальний аналіз вартості проєкту, 

включаючи як прямі витрати (на ліцензії, обладнання, розробку), так і непрямі 

(навчання персоналу, підтримку, можливі простої). Одним з ефективних підходів 

є впровадження цифрових змін поетапно, що дозволяє рівномірно розподілити 

витрати у часі та мінімізувати ризики перевищення бюджету. Додатково слід 

розглянути можливість залучення грантового фінансування або державних 

програм підтримки цифровізації малого бізнесу, що дозволить знизити 

фінансове навантаження на компанію. Також варто розраховувати очікуваний 

ефект від цифровізації за допомогою економічних показників, наприклад, 

прогнозувати збільшення продуктивності, зменшення операційних витрат та 

підвищення доходів від нових каналів продажу [47]. 

Репутаційні ризики, пов’язані із можливими негативними реакціями 

клієнтів та партнерів на цифрові зміни, можна зменшити за допомогою 

ефективної комунікаційної стратегії. Краще заздалегідь інформувати клієнтів 

про впровадження нових технологій та пояснювати, які переваги вони 

принесуть. Наприклад, якщо впроваджується онлайн-чат для підтримки клієнтів, 

необхідно наголосити на тому, що це підвищить швидкість обробки запитів і 

покращить якість обслуговування. Також доцільно зберегти можливість 

альтернативного обслуговування для тих клієнтів, які не готові до цифрових 

змін, наприклад, залишити телефонну гарячу лінію поряд із автоматизованими 

чат-ботами [48].  

Отже, процес цифрової трансформації підприємства «ТОПСАВТО» несе в 

собі низку потенційних загроз, які можуть вплинути на його успішність. Для 

забезпечення ефективного переходу до цифрових технологій необхідно 

врахувати всі можливі ризики, передбачити способи їх подолання та розробити 

стратегію мінімізації негативних наслідків. Потрібно не лише впроваджувати 

нові технології, а й забезпечити їхню стабільну роботу, захист від кіберзагроз, 

ефективну адаптацію персоналу, контроль фінансових витрат та збереження 

довіри клієнтів. Комплексний підхід до управління ризиками дозволить 
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підприємству уникнути серйозних проблем та досягти максимальної 

ефективності від цифрових змін. 
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Висновки до третього розділу  
 

Світовий і вітчизняний досвід цифровізації малого бізнесу демонструє 

значні переваги від використання ERP, CRM і хмарних технологій, що 

дозволяють скоротити операційні витрати на 20–25% і підвищити ефективність 

продажів. В Україні компанії, такі як «Нова пошта» та «Rozetka», є прикладами 

успішної автоматизації. 

Організаційні аспекти цифрової трансформації ТОВ «ТОПСАВТО» 

передбачають створення спеціалізованого відділу цифрової трансформації та 

впровадження навчальних програм для персоналу. Це забезпечить швидку 

адаптацію до нових систем і підвищить цифрову компетентність співробітників. 

Адаптація бізнес-моделі до цифрових реалій включає впровадження BAS 

ERP, Bitrix24 CRM і хмарних сервісів, таких як GigaCloud, що дозволить 

автоматизувати управління, логістику та клієнтську взаємодію. Онлайн-запис і 

чат-боти підвищать зручність для клієнтів. 

Економічна ефективність цифровізації для «ТОПСАВТО» прогнозується 

на рівні 18,5 млн грн щорічних вигод при інвестиціях у 6,67 млн грн, з окупністю 

за 6–12 місяців. Зростання клієнтської бази на 10–15% і повторних продажів до 

45% забезпечать додатковий дохід у 14,5 млн грн. 

Ризики цифровізації, включаючи технічні збої, кіберзагрози та опір 

персоналу, вимагають комплексної стратегії мінімізації. Багаторівнева безпека, 

поетапне фінансування та навчання співробітників допоможуть знизити ці 

ризики до прийнятного рівня. 

Впровадження аналітичних систем і штучного інтелекту сприятиме 

точнішому прогнозуванню попиту та оптимізації логістики, що скоротить 

надлишкові запаси на 10–12%. Це забезпечить довгострокову 

конкурентоспроможність підприємства на ринку. 

Таким чином, цифрова трансформація ТОВ «ТОПСАВТО» є стратегічним 

кроком, що забезпечить зниження витрат на 15–20%, зростання прибутку до 100 

млн грн за п’ять років і зміцнення ринкових позицій. Комплексний підхід до 

впровадження технологій і управління ризиками гарантує успіх трансформації. 
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 ВИСНОВКИ 
 

Цифрова трансформація є ключовим фактором підвищення 

конкурентоспроможності підприємства ТОВ «ТОПСАВТО» в умовах сучасного 

ринку автозапчастин. Проведений аналіз показав, що впровадження цифрових 

технологій, таких як ERP-системи, CRM-платформи та аналітичні інструменти, 

дозволяє оптимізувати бізнес-процеси, скоротити операційні витрати та 

покращити взаємодію з клієнтами. Автоматизація управлінських і логістичних 

процесів, зокрема через використання BAS ERP і WMS-систем, забезпечує 

зниження витрат на 15% і скорочення часу обробки замовлень на 30%, що 

створює міцну основу для ефективного розвитку компанії. 

Дослідження діяльності ТОВ «ТОПСАВТО» виявило нерівномірний 

рівень цифровізації, де управлінські та складські процеси досягли 60–70% 

автоматизації, тоді як маркетинг і клієнтський сервіс залишаються на рівні 40–

50%. Обмежена інтеграція аналітичних інструментів, таких як Power BI чи 

Google Analytics 4, і недостатня оптимізація веб-сайту для мобільних пристроїв 

знижують потенційний дохід підприємства на 10–15% порівняно з 

конкурентами. Впровадження сучасних рішень, зокрема AI-чат-ботів і BI-

систем, може суттєво підвищити ефективність маркетингових кампаній і рівень 

задоволеності клієнтів до 85–90%. 

Економічна ефективність запропонованих заходів цифровізації є значною, 

з очікуваним річним приростом вигод у розмірі 18,5 млн грн при інвестиціях у 

6,67 млн грн. Окупність проєкту прогнозується протягом 6–12 місяців, що 

свідчить про високу рентабельність вкладень. Зростання клієнтської бази на 10–

15% і підвищення рівня повторних продажів до 45% завдяки персоналізованому 

підходу та автоматизації комунікацій забезпечать додатковий дохід у розмірі 

14,5 млн грн щорічно. Ці показники підкреслюють стратегічну важливість 

цифрової трансформації для фінансової стабільності підприємства. 

Аналіз світового та вітчизняного досвіду цифровізації малого бізнесу 

підтверджує глобальну тенденцію до використання хмарних технологій, CRM-

систем і аналітики великих даних. В Україні, де 45% підприємців уже 
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застосовують цифрові інструменти, приклади компаній, таких як «Нова пошта» 

та «Rozetka», демонструють скорочення часу обробки замовлень на 30–40% і 

підвищення ефективності продажів. ТОВ «ТОПСАВТО» може адаптувати ці 

практики, зокрема через інтеграцію хмарних сервісів GigaCloud і розвиток 

електронної комерції, щоб вийти на нові ринки та збільшити доходи від онлайн-

продажів на 30–40%. 

Кадрове забезпечення та навчання персоналу є критично важливими для 

успіху цифрової трансформації. Створення спеціалізованого відділу цифрової 

трансформації та впровадження навчальних програм на платформах, таких як 

Prometheus чи Coursera, дозволять підвищити цифрову компетентність 

співробітників. Гейміфікація навчання та внутрішнє менторство сприятимуть 

швидшій адаптації персоналу до нових систем, що зменшить опір змінам і 

підвищить продуктивність праці на 20%, як це спостерігається в інших 

цифровізованих підприємствах. 

Ризики цифровізації, такі як технічні збої, кіберзагрози та репутаційні 

втрати, потребують комплексного підходу до їх мінімізації. Впровадження 

багаторівневих систем безпеки, регулярний аудит ІТ-інфраструктури та 

поетапне фінансування проєктів знизять імовірність перевищення бюджету та 

технічних проблем. Інформаційні кампанії для клієнтів і збереження 

альтернативних каналів комунікації, як-от телефонна підтримка, допоможуть 

уникнути негативного сприйняття змін, забезпечуючи стабільну довіру до 

бренду. 

На завершення, цифрова трансформація ТОВ «ТОПСАВТО» є не лише 

інструментом оптимізації поточних процесів, але й стратегічним кроком для 

забезпечення довгострокового розвитку. Прогнозований ріст прибутку до 100 

млн грн протягом п’яти років і зниження операційних витрат на 15–20% 

підтверджують потенціал запропонованих заходів. Успішна інтеграція цифрових 

технологій, підкріплена кадровими змінами та ефективним управлінням 

ризиками, дозволить підприємству зміцнити лідерські позиції на ринку 

автозапчастин і адаптуватися до динамічних умов цифрової економіки. 
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Додаток Б 

 

 

Рис. 1.3. Інтерфейс системи Salesforce 

Додаток В 

 

Рис. 1.4. Приклад роботи із CRM-системою Odoo 
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Додаток Г 

 
Рис. 1.5. Основна робоча частина інтерфейсу ERP-системи SAP Business 

One 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


